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 )رامسر -احسان برزگر(  »1«گزينة  - 1

  نامه) دقت شود. ها در انتهاي كتاب (واژه به جزئيات معناي واژهتوجه: 
  اند: ت معنا شدهسمواردي كه نادر

  شود. كه دمش روي زمين كشيده ميد): جراره: ويژگي نوعي عقرب زرد بسيار سمي 
اعراض از امور هـ): تجريد: در لغت به معناي تنهايي گزيدن؛ ترك گناهان و 

دنيوي و تقربّ به خداوند. در اصطلاح تصوف، خالي شدن قلب سالك از 
  چه جز خداست. آن

 )نامه واژه، لغت، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  - 2

  ها درست آمده است. ي همة واژهمعنا» 2«در گزينة 
  ديگر  هاي تشريح گزينه

  برد. مطاع: فرمانروا، اطاعت شده، كسي كه ديگري فرمان او را مي»: 1«گزينة 
  قاش: قاچ، قسمت برآمدة جلوي زين، كوهة زين»: 3«گزينة 
  سورت: تندي و تيزي، حدت و شدت»: 4«گزينة 

 )نامه واژه، لغت، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل-مرتضي منشاري(  »4«گزينة  - 3

  ، غلط املايي وجود ندارد.»4«در گزينه
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  از بهر نجات از بحر نجات»: 1«گزينة 
  سورت (تندي و تيزي) اوصورت او»: 2«گزينة 
  خير و صواب واب ثخير و »: 3«گزينة 

 )تركيبي، املا، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(  »4«گزينة  - 4

  فاقد غلط املايي هستند. ،»4«گزينة ها به جز  تمام گزينه
  روح فزا فضا روح

 )تركيبي، املا ،3فارسي (

 ----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 5

از سـلمان هراتـي/   » دري بـه خانـة خورشـيد   «از سيد مهدي شـجاعي/  » سانتاماريا«
  از دكتر علي شريعتي» كوير« بيگي/  از محمد بهمن» بخاراي من ايل من«

 )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3فارسي (

 ----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(  »3«گزينة  - 6

  بيت، اسلوب معادله ندارد. ./تواند تناسب داشته باشد مي» زخم و مرهم«
  هاي ديگر  تشريح گزينه

بهـار   هميشـه «اسـتعاره و تشـخيص/   » بهار كه قاصـد اسـت   گل هميشه»: «1«گزينة 
  تشبيه» د گلزار شدصهميشه بهار قا/ «تشبيه» آساست پيك

در  »بـري «مندشـدن/ جنـاس همسـان (تـام):      كنايه از بهره» دنبو بر« »:2«گزينة  
  »بركنار«در مصراع دوم به معناي » بري«و  »بريب«به معناي مصراع اول 

هيجـان   -1دو معنـا دارد:  » شور«ايهام تناسب: »/ دل«مجاز از » سينه« »:4«گزينة 
   طعم شور (متناسب با نمك) -2(معناي مورد نظر شاعر) 

 )تركيبي، هآراي، 3فارسي (

 )اصغريمحسن (  »1«گزينة  - 7

بـار داشـتن) را بـه     حسن تعليل: شاعر خشمگين و سرخ بودن گل (آه آتـش  :)دبيت 
  داند. دليل غيرت از ورود زيبارويي به باغ مي

  »پرده: حجاب«و » مهپرده: نغ«جناس:  :)بيت ج
  طاق ابرو تشبيه: )هـبيت 

  مصراع اول است. : اسلوب معادله: مصراع دوم مصداقي براي)بيت ب
  )14، درس 3نامه، فارسي  دو مفهوم متضادند. (واژه» دعوي و معني«بيت الف): تضاد: 

 )تركيبي، آرايه،3فارسي ( 

----------------------------------------------    

 )ستوده  حنيف افخمي(  »1«گزينة  - 8

   استعاره از معشوق» صنم«
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  تعاره ندارد و يك تشبيه دارد: (وفاي تو مثل عمر من كوتاه است). اس»: 2«گزينة 
چـون  «استعاره و تشخيص/ » حسن خلق داشتن گل«و » سرزنش خار»: «3«گزينة 

  تشبيه...» گل 
استعاره » گريان بودنِ شمع«و » پرست بودنِ چشم غم«يك تشبيه دارد./ »: 4«گزينة 

 )، آرايه، تركيبي3فارسي (  و تشخيص

----------------------------------------------    

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »1«گزينة  - 9

فعـل  » الف و هـ ـ«و در بيت  »رويم«به معني » ب، ج، د، و«در مصراع » شويم«فعل 
  است. »شدن«اسنادي از مصدر 

 )20 ، صفحةزبان فارسي،3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -10

علاوه بر نهاد فقـط بـه مفعـول نيـاز     » دانيم مي«و » ندارد«افعال » 4«در بيت گزينة 
هـا افعـال    امـا در سـاير گزينـه    ،انـد  سـاخته » مفعول«هاي سه جزئي با  دارند و جمله

  اند. هايي را مطابق الگوي صورت سؤال ساخته جمله» دانيم مي«و » سازد«، »خوانند«
  هاي ديگر  ح گزينهتشري

مسـند/  » كيميـا «مفعـول/  » خوانندش«در » َ ش-«نهاد/ ضمير » ها آن»: «1«گزينة 
  فعل» خوانند«

مســند/ » آگــه«مفعــول/ » آگهــم«در » َ م-«نهــاد/ »: او محــذوف) «-(»: 2«گزينــة 
  فعل» سازد«

  فعل» دانيم مي«مسند/ » هنگام مرغ بي«مفعول/ » مطربان«نهاد/ » ما»: «3«گزينة 
 )55و  54هاي  حه، صفزبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »3«گزينة  -11

در صورت سؤال، بيتي خواسته شده است كه حذف نداشته باشد و نقش تبعي داشته 
  د.باش

  رد.نقش تبعي بدل دا» سنگ دل«در اين بيت، حذف فعل نداريم. / »: 3«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

و » زهـد «تبعي: نقش ست و حذف معنوي دارد./ منادا» دلا«حذف فعل: »: 1«گزينة 
  معطوف هستند.» علم«

نقـش  حـذف شـده اسـت./    » باد«حذف فعل: در مصراع دوم فعل دعايي »: 2«گزينة 
  تبعي ندارد.

دوم هـم   مناداست و حذف معنوي دارد و در مصـراع » زاهد«حذف فعل: »: 4«گزينة 
  معطوف هستند.» نياز«و » راز«معنوي دارد./ نقش تبعي:   حذف به قرينة

 )تركيبي،زبان فارسي، 3فارسي (

  3فارسي
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 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -12

(وابســتة وابســته: صــفت  آن ،(وابســتة هســته: صــفت) روزافــزون ،(هســته) حســن

  )اليه (وابستة هسته: مضاف دلدار ،اليه) مضاف

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  اليه) اليه مضاف (مضاف تووابستة وابسته: »: 1«گزينة 

چمـن   ،)چمـن هـاي ايـن    ايـن (گـل   ،)تـو وابستة وابسته: تو (بهار حسن »: 3«گزينة 

  هاي چمن) (طراوت گل

حـوادث (علـف تيـغ     ،)سـوز  جهـان سوز (علف تيـغ   وابستة وابسته: جهان»: 4«گزينة 

  كس) هرهر (دل  ،)حوادث

 )75و  74 هاي صفحه، زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »2«گزينة  -13

يـافتن   زنـدگي در حـال پايـان    ةآمده است: در عالم گذرا كه هر لحظ ـ» 2«در گزينة 

هـا   در سـاير گزينـه   است، حتي اگر زندگي خضر هم داشته باشي، باز هـم گذراسـت.  

كشـد و در   كه عاشق واقعي از وجود مادي خود دسـت مـي   ناست و اي» فنا«سخن از 

  رسد. گردد و به واسطة اين فنا به بقا مي شود و فاني مي عشق نيست و نابود مي

 )125 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -14

ها خود انسـان اسـت (از ماسـت كـه بـر       مفهوم مشترك ابيات مرتبط: منشأ گرفتاري

  ماست)

  خوداتكايي و بي نيازي از ديگران»: 4«مفهوم بيت گزينة 

 )140 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -15

از  خبـر بـودن   دل از دست دادن و بـي  ،»3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  سرنوشت اوست.

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  معشوق را از غم عاشق خبر كنيد.»: 1«گزينة 

  رسي. اگر از ماديات رها شوي، به كمال مي»: 2«گزينة 

  عشق او در دل جاي گرفت.»: 4«گزينة 

 )28 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (

 )ستوده حنيف افخمي(  »3«گزينة  -16

 گويـد  مـي » 3«اما گزينة  ،شود سد فاني ميگويند هركس به خدا بر ها مي ساير گزينه

نوشـي بايـد    اگر هر لحظه هزار جام مـي ادب را رعايت كرد و  در پيشگاه حق، بايد كه

  تر كني و تشنه بماني. آن را كم

 )23، صفحةمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -17

، بـه  »4«بيانگر وادي توحيد هسـتند، امـا بيـت گزينـة     » 3و  2، 1«هاي  ينهابيات گز

  وادي پس از وادي توحيد، يعني وادي حيرت دلالت دارد.

 )123 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«گزينة  -18

نـاتواني عقـل در برابـر عشـق اسـت و مفهـوم       ، تقابل عقل و عشق و »د«مفهوم بيت 

  گويد بر عقل دورانديش تكيه كن. آمده است كه مي» ب«مقابل آن در بيت 

  ناتواني انسان از درك اسرار آفرينش»: الف«بيت 

  حودتأكيد شاعر بر پيروي عقل از راي و انديشة مم»: ج«بيت 

 )53 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اصغري محسن(  »3«گزينة  -19

شكايت آزادمردان از گردش و سـتم  »: 3«مشترك بيت صورت سؤال و گزينة مفهوم 

  روزگار است.

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  تعلّقي و وارستگي شاعر است. بيانگر بي»: 1«گزينة 

  نخوردن و شاد زيستن است. يه به غمصتو»: 2«گزينة 

  غم و اندوه روزگار با لطف و عنايت ممدوح و معشوق است. تحمل»: 4«گزينة 

 )103 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(  »1«گزينة  -20

  شود. ديده مي» 1«آيه و بيت گزينة در عاملِ تمامي كارها را خدا دانستن 

 )147 ، صفحةمفهوم، 3فارسي (
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 زهرا كرمي)(  »2«گزينة  -21

ــثَ« عــهي(رد گز برانگيخــت»: ب ــا ن ــد/ »: االله/ «)4و  3 يه ــينالنّ«خداون بي :«
»: منــذرين«دهنــده/  بشــارت(حــال) »: مبشِّــرين/ « )4 نــةي(رد گز پيــامبران

بـا  »: معهـم / «)3و  1 يهـا  نـه ي(رد گز فرستادنازل كرد، »: أنَزل«دهنده/  بيم
  به حق»: بالحقّ«ن/ كتاب، قرآ»: الكتاب«ها/  آن

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -22

من قـول  «بدتر/ »: أسوأ)/ «1 نةي(رد گزحرفي چيجنس) ه ي(لا نف»: لا قول«
 دانـم  يم ـ»: أعلـم )/ «4و  3 يها نهيكه گفت (رد گز يكس حرفاز »: من قالَ
) شكست خـواهم خـورد (رد   مثبت (فعل مستقبل»: أفشلس)/ «3 نةي(رد گز

 )4 نةي(رد گز ام ي: در زندگ»اتييفي ح)/ «4و  3 يها نهيگز

  )ترجمه(  
---------------------------------------------- 

 )كامياران -مجيد فاتحي(  »4«گزينة  -23

 )/1(فعل ماضـي بعيـد) جسـتجو كـرده بـود (رد گزينـة       »: قد بحث ...كان «
»رب  ةوصيالح شُهداء فروضةَأَحدت يكي از شهيدان جنگ تحميلي »: الموصي

»: أو أقواله« )/2يا خاطراتش (رد گزينة »: أو ذكرياته)/ «3و  2هاي  (رد گزينه
  (حال) مشتاقانه، با اشتياق »: مشتاقاً« )/2يا سخنانش (رد گزينة 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  -24

لا «اسـت/  تـو  : حـق بـا   »الحـقّ  يأنت عل ـ«شك/  يب ،قطعاً ه،البتّ :»ديبالتأّك«
(فعـل   :»أعلـم (« ،اي دهيفاهيچ  ،يسود) هيچ جنس ينف يلا(اسلوب : »ةفائد

(رد گزينه هاي  دانم ي: م)ديآ يم »إعلم«اگر امر باشد به صورت است،  مضارع
دو روز  (فقـط)  روزگار تنهـا (اسلوب حصر) : »نيوميإلاّ  سيل هرالد«/  )3و  2

  )4و  2(رد گزينه هاي  است
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
  )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -25

  تشريح گزينه هاي ديگر:
 خـودداري  دني ـهمكـارش از خواب  و نگهبـان  نياترجمة صحيح: »: 1« نهيگز

  د!ان كرده
صـورت   بـه نيـز  » زملائهم« .»نبايد رفتار كند«يعني » لا يعامل«»: 3« نهيگز
  صحيح است.» هايشان كلاسي هم«
خورد كـه از آن   يرا م يقند چه پدرت مواد يبراترجمة صحيح: »: 4« نهيگز

  !استمنع شده 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 اكي)نويد امس(  »4«گزينة  -26

، جمله مثبت است و مسـتثني منـه هـم موجـود اسـت، پـس       »4« نهيگزدر 
» فقـط، تنهـا  «توانيم در ترجمه از الفـاظي ماننـد    اسلوب حصر نداريم و نمي

از بـازار   را آنانـاس  بـه جـز  ها  انواع ميوهاستفاده كنيم. ترجمة صحيح عبارت: 
  !خواهيم خريد

  )ترجمه(  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(  »1«گزينة  -27
وجود دارد، «تُوجد / »: وجود دارد/ «)3(رد گزينة : خرافات »هايي خرافه«

الناّس  انيأد»: مردم هاي نيد/ « )3و  2(رد گزينه هاي  هناك + اسم»:هست
 كنيلم  (فعل ماضي استمراري فارسي) »:شناختند يها را نم آن گرانيد/ «

   )4و  3ه هاي (رد گزين هاعرفونَيما كان الآخرون  ها،عرفونَيالآخرون 
  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 
  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -28

شدن سزاوارتر از  هيچ چيزي جهت زنداني«آمده است كه » 3«در گزينة 
سخن  كه مفهوم بيت داده شده در مقابل آن، به گفتنِ درحالي ،»زبان نيست!

  كند و اين دو با هم ارتباط معنايي ندارند.  ه مينيكو و پسنديده توصي
  هاي ديگر تشريح گزينه

كه با بيت داده شده » آزموده شده را نيازماي!«آمده است كه  :»1«گزينة 
  تناسب دارد.

كه » تر از قناعت نيست! نيازكننده هيچ گنجي بي«نيز آمده كه  :»2«گزينة 
   با شعر داده شده تناسب دارد.

» به ما ياد دادي!تو هيچ علمي نداريم جز آنچه كه «يز آمده كه ن :»4«گزينة 
  كه با بيت داده شده قرابت معنايي دارد.

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

  :ترجمة متن
پادشاهي مرد و پسر جوان و مهربانش پس از او پادشـاه شـد. پـس خواسـت     

ر خودش قرار دهد. او را براي حضور فراخوانـد و  مردي را بيازمايد تا او را وزي
تر است، سرشـت يـا عـادت؟ پاسـخ داد:      از او پرسيد: چه چيز بر انسان چيره

سرشت، چون كه آن اصل است و عادت فرع. پادشاه گفت: اشتباه كـردي. در  
هـايي   گربه ،اي بيندازند. وقتي كه نهاده شد همين موقع پادشاه خواست سفره

در دستانشان شمع بود و دور سفره بـا ادب ايسـتادند. پادشـاه    وارد شدند كه 
است.  در شب آيندهگويي؟ مرد گفت: پاسخم  چه مي ها اين گربه ةگفت: دربار

هـا وارد   مرد موشي در پيراهنش نهاد سپس وارد كاخ پادشاه شد. وقتي گربـه 
پس  آورد و بر سر سفره نهاد،بيرون شدند و دور سفره ايستادند، مرد موش را 

 ةها به دنبالش راه افتادند و شـمع را رهـا كردنـد. مـرد گفـت: آيـا غلب ـ       گربه
سرشت را بر عادت ديدي؟ پس پادشاه از نظرش بـه شـگفت آمـد و او را بـه     

         !عنوان وزير برگزيد
----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(  »3«گزينة   -29
 .  پيداست» فاندفعت القططُ وراءها و تركت الشمّع«گزينه با عبارت  نادرستي اين
  هاي ديگر تشريح گزينه

 اين مفهوم از متن به روشني پيداست.» تر است! سرشت بر عادت غالب»: «1«گزينة 
اين مفهوم از » گشت! اي مي حاكم براي وزارتش به دنبال فرزانه»: «2« گزينة

 شود. فهميده مي» يجعله وزيراً لهل ن يختبر رجلاًأفقصد «عبارت 
 رفتارها از سـوي موجـودات آميختـه بـا سرشـت و عـادت سـر       »: «4« گزينة
مع و وقفت حـول  دخلت قطط بأيديها الشّ«اين مفهوم از دو عبارت » زند! مي
آيد. دست مي به» معفاندفعت القطط وراءها و تركت الشّ«و » بأدب ةفرالس    

  )درك مطلب(  
 ----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(  »3«گزينة  -30
فأصـبح الملـك معجبـاً بنظرتـه     «ديدگاه مرد درست بود. اين معنا از عبارت 

 آيد. دست مي به» فأختاره وزيرا
  هاي ديگر تشريح گزينه

  كاملاً نادرست است. »بود بسيار دروغگومرد »: «1« گزينة
، خيرخـواهي مـرد ايـن    »خواست پادشاه را فريب دهد! ميمرد »: «2« گزينة
 . كند را رد ميمعنا 
  ، نادرستي اين عبارت مشخصّ است.»تر است عادت بر سرشت غالب»: «4« گزينة

  )درك مطلب(  

  3 ، زبان قرآنعربي
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 )بهشهر -علي استارمي حمزه(  »2«گزينة  -31

خواست كه پادشاه را با كارش آگاه كند، پس بـراي ايـن كـار پاسـخ      ميمرد 
 يم را برگزيد.غيرمستق

  هاي ديگر تشريح گزينه
اين گزينه بـا عبـارت    رد» ب نشد!پادشاه از تيزبيني مرد متعج»: «1« ةگزين

  .آيد بر مي» فأصبح الملك معجباً بنظرته«
، او را داده بـود  درنـگ  بـي اگـر مـرد، جـواب پادشـاه را رك و     »: .«3« ةگزين
» ه الشـاب الحنـون ملكـا   فصار ابن ـ«نادرستي اين جمله با عبارت » كشت! مي

  زد. اي را رقم نمي پيداست. مهرباني حاكم قطعاً چنين نتيجه

هـا سرجايشـان    وقتي مرد، موش را روي سـفره گذاشـت، گربـه   »: «4«ةگزين
فاندفعت القطط وراءها و  ةفرفجعل علي الس«اين گزينه با عبارت  رد» !ماندند

 آيد. دست مي به» معتركت الشّ

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(  »1«گزينة  -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
نون  اند. نادرست» فاعلفعل و «و » الأصليةمن حروفه » النّون«»: «2«گزينة 

            جزء حروف زائد اين فعل است.

فاعل با هـم تشـكيل    فعل و .ستا  نادرست» جملة إسمية... »: «3«گزينة 
            دهند، نه اسميه. جملة فعليه مي

مصدر آن،  .اند نادرست »»القطط«مفعوله: «و  »»دفاع« :مصدره»: «4«گزينة 
 هم فاعل آن است، نه مفعول.» القطط«است و » إندفاع«

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(  »1«گزينة  -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
از مصــدر مزيــد » المقبلــة«اســت.   نادرســت» مصــدره: قبــول»: «2«گزينــة 

  است.» إقبال«
  اند.           نادرست» حال«و  »ةيبالعلم معرفة»: «3«گزينة 
   اند. نادرست» حال«و  »من مصدر مجرّد ثلاثي»: «4« گزينة

  )محل اعرابيتحليل صرفي و (  
----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »1«گزينة  -34

  و بر روي عين الفعل خود، حركت كسره دارد. است اسم فاعل »مرتفع«
  )ضبط حركات(  

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »2«گزينة  -35

  ترادف ندارند.» : شكارفَريسة«با » س: شكارچي، درندهمفترِ«، »2« نةيگزدر 
  )مفهوم(  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -36

» مثـل «و » كأنّ«، »ك« ها نهيگز ري. در ساميندار هيادات تشب» 3« نةيدر گز
 هستند. هيادات تشب

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -برجي  ولي(  »3«گزينة  -37

آمـده اسـت و از نـوع    » تقدم«بر سر اسم (مصدر) نكرة » لا«، »3« نةيگزدر 
اي، پس هيچ  نفي جنس است. (ترجمه: تو در انجام تكاليف خود تلاش نكرده

  پيشرفتي در زندگي نداري!)
  هاي ديگر تشريح گزينه

  براي نهي آمده است.» لا«»: 1«گزينة 
  ده است.براي نهي آم» لا«»: 2«گزينة 
  براي نفي آمده است.» لا«»: 4« گزينة

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )كامياران -مجيد فاتحي(  »4«گزينة  -38

  دارد. را نقش حال »4«گزينة در » هماًمتّ«
هـا   يهم بود در دادگاه بـه سـخن قاض ـ  كه متّ يمجرم درحال« عبارت: ةترجم

  »!داد يگوش م
  هاي ديگر تشريح گزينه

  عبارت نقش صفت دارد. نيدر ا »هماًمتّ« »:1«گزينة 
  »!گرفت ابانيرا در خ يهممرد متّ سيپل«عبارت:  ةترجم

  عبارت نقش مفعول دارد. نيدر ا »هماًمتّ« »:2«گزينة 
 !»دادگاه مشاهده كرددر  يرا جلو يهممتّ يقاض« عبارت: ةترجم

 )صبحيافعال ناقصه ( براي تكميل معنايبارت ع نيدر ا »هماًمتّ« »:3«گزينة 
  .آمده است

 »!هم شودترسد كه در دادگاه متّ يمجرم م« عبارت: ةترجم

  )حال(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -39

جملة حاليه و داراي فعل مضـارع اسـت، امـا قبـل از آن در     » و هو يضحك«
را بـه صـورت   » يضـحك «توانيم اين فعـل   ، فعل ماضي داريم، پس ميجمله

ماضي استمراري ترجمه كنيم كه بر استمرار فعـل در گذشـته دلالـت دارد.    
زن، مــرد را دشــنام داد و تهديــد كــرد در حــالي كــه او  «ترجمــة عبــارت: 

  !»خنديد مي
  )حال(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  -40

به  شيايوجود ندارد كه تو آن را از مزا يزيچ يهر جسم يبرا :ة عبارتترجم
منـه.   يمستثن :»ما«و   يمستثن»: طعام الفكر«فكر.  يجز غذا ،يحساب آور

جا كه مستثني منه موجود است، اركان اصلي جملة قبـل از إلـّا حـذف     از آن
  اند. نشده

اختصـاص   اي ـحصـر  در اسـلوب  نه وجود ندارد و م يها مستثن نهيگز ةيبق در
  .هستند

  استثناء)(  
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 )سيداحسان هندي(   »4«گزينة  -41

و شواهد  ها پذيري از نشانه به مسئوليت...» ذلك بما قدمت ايديكم «عبارت قرآني 
اختيار اشاره دارد و اين عقوبت به خاطر آن است كه خداوند هرگز به بندگان خود 

 »االله ليَس بظلامٍ للعبيد. أنَّ«كند:  ستم نمي

 )55و  54هاي  هصفح ،5 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »2«گزينة  -42

احساس كند (علت)  بيشتربه خداوند متعال را خود هر چه انسان آگاه نياز و فقر 
گي بندناتواني و  ،به آن اشاره دارد» الي االلهِ يا أيها الناس أنتم الفُقرَاء«كه آية 

م إنَّ االلهَ ربي و ربكُ«كه آية شريفة  كند (معلول) ر ابراز ميتشي(عبوديت) خود را ب
 نيز به عبوديت خداوند اشاره دارد.» فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم

 )32و  10هاي  هصفح ،3و  1 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »3«گزينة  -43

مردم » يفتنونم لا اس أن يتركوا أن يقولوا آمناّ و هاَحسب النّ«قرآن كريم با بيان 
دارد و اين  ر ميذحشوند، بر دعاي ايمان، آزمايش نميباطل كه با ا پنداررا از اين 

 آيه به سنت ابتلا اشاره دارد.

 )70و  67هاي  هصفح ،6 ، درس3دگي (دين و زن
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(   »4«گزينة  -44

منوا باالله و اعتصموا به فسيدخلهم ذين آفاما الّ«فرمايد:  خداوند در قرآن كريم مي
اليه صراطاً مستقيما: كساني كه به خدا گرويدند و  يهديهمو  فضلو منه  رحمةفي 

رحمت و فضلي از جانب خويش ه او تمسك جستند به زودي خدا آنان را در جوار ب
 »و ايشان را به سوي خود به راهي راست هدايت كند. ددرآور

 )78 ةصفح ،7 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -45

طلا، عيار يا درصد خلوص آن اهميت دارد، اعمال  گذاري گونه كه در ارزش همان
تري دارد. پس عيار  انسان نيز هر چه با اخلاص بالاتري همراه باشد، ارزش بيش

عمل به اخلاص آن است. عمل بر اساس معرفت و آگاهي بسيار ارزشمندتر و 
تر از عملي است كه در آن معرفتي نيست يا با معرفت اندكي صورت  مقدس

 تقدس عمل به معرفت آن است.ازدياد س گيرد. پ مي

 )46و  44هاي  هصفح ،4 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »3«گزينة  -46

كند، اين  حكمت خود جهان را خلق كرده و اداره مي باعتقاد به خدايي حكيم، كه ا
وقايع و رخدادهاي جهان تحت يك برنامة  ةهم دهد كه اطمينان را به انسان مي

هدف و اين اعتقاد به  و بيگيرد نه اتفاقي  دهي شده و غايتمند انجام مي سامان
دهد كه جهان خلقت حافظ و نگهباني دارد كه در كار او  انسان اين اطمينان را مي

اشتباه نيست يعني كشتي جهان ناخدايي دارد كه به موجب علم و قدرت ناخدا 
 كند. و اين آيه اين موضوع را بيان مي شعرگاه غرق و نابود نخواهد شد و اين  هيچ

 )58و  56 هاي هصفح ،5 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -47

 راودتهُد و لقَ«دام شيطان براي حضرت يوسف (ع)، درخواست نامشروع زليخا بود: 
هن نفَسو راه نجات يوسف، روي آوردن به پيشگاه خدا و درخواست نجات از او » ع

زندان  ،و با اين كلام خود» جنُ احب إلي مما يدعوننَي اليهقالَ رب الس «بود: 
 را به گناه كردن ترجيح داد.

 )48 ةصفح ،4 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »3«گزينة  -48

ك نعي ندارد (و ما كانَ عطاء ربكه مافراد جامعه  ةرحمت واسعة الهي به هم
داوند به بندگان خود محبت جا كه خ نشانگر امداد عام الهي است و از آن محظوراً)
كه  كند رفتار ميا همة آنان چه نيكوكار و چه گناهكار، به لطف و مهرباني دارد، ب

 سبقت رحمت بر غضب است.  مؤيد سنّت

 )73و  72، 69هاي  هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   »1«گزينة  -49

تقواي الهي پيشه كنيد؛ هم در مورد بندگان خدا و هم «فرمايد:  امام علي (ع) مي
ها و  ها حتي سرزمين ها: چراكه شما در برابر همة اين و آباديدر مورد شهرها 

  »چهارپايان مسئوليد.
 »فرمايند: تمام اخلاص در دوري از گناهان، جمع شده است. چنين ايشان مي هم

 ) 47و  33هاي  هصفح ،4و  3 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )د آقاصالحمحم(   »2«گزينة  -50

به توحيد در ولايت اشاره دارد كه علت آن » حق تصرف خداوند در همة امور«
بيانگر » و اللهِ ما في السماوات و ما في الارضِ «توحيد در مالكيت است و آية 

  .استآن 
به توحيد در ربوبيت اشاره دارد كه » مشخص مقصديهدايت جهان به سوي «

كلِّ  قُل االلهُ خالقُ«ية باشند و آ قيت علل آن ميتوحيد در ولايت و مالكيت و خال
 .استتوحيد در خالقيت  يانگرب» شيء

 )20و  19هاي  هصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -51

ن امر شده شناخت صفات الهي، براي انسان ممكن است و در روايت نبوي به آ
چيستي و ذات و چگونگي خداوند ممنوع تفكر در . ولي (تفكَّروا في كلِّ شيء) است

 و ناممكن است و از آن نهي شده است.

 )13و  12هاي  هصفح ،1 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   »4«گزينة  -52

االله علي حرف فان اصابه خيرٌ اطمان به يعبد الناس من و من «سورة حج:  11آية 
 »ينبذلك هو الخسران الم ةانقلب علي وجهه خسَرَ الدنيا و الآخر فتنةٌو ان اصابته 

 )70و  34هاي  هصفح ،6و  3 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(   »4«گزينة  -53

ها  هر مسلماني را كه مانند آن ،ان جريان فكري خشك و غير عقلاني تكفيريپيرو
شمارند.  او را واجب مي تنخوانند و گاه كش مشرك و كافر مي ،انديشد نمي

 ها تفكر غلطي در مورد توحيد و شرك دارند. تكفيري

 )24 ةصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(   »2«گزينة  -54

ذرات جهان / هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا چه  ز تابد مهر رخسار تو مي«بيت 
هاي تقويت  بيانگر افزايش معرفت و شناخت نسبت به خداوند، از راه» سود؟

 :و في قدرته ادمانُ التفكّر في االلهِ ةافضلُ العباد«اخلاص است. حديث شريف: 
بيانگر دعوت به تفكر » ترين عبادت، انديشيدن مداوم دربارة خدا و قدرت اوست.بر 

 و كسب معرفت است.

 )46و  2هاي  هصفح ،4و  1 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

  )3( دين و زندگي
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 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -55

هاي توفيق  سر نيست. بايد لحظهدرِ توبه هميشه باز است، اما توفيق توبه همواره مي
را شكار كرد (مغتنم شمرد) و خود را در دامن مهر خداوند انداخت. اگر انسان با 

بگويد اما در قلبش پشيمان نباشد و قصد انجام دوبارة گناه را » استغفراالله«زبان 
  داشته باشد، چنين كسي توبه نكرده است.

دن پشيماني زباني و قلبي، گاهي توأم نبو»: 4و  1«هاي  دليل نادرستي گزينه
موجب مقبول بودن توبه است و آن زماني است كه پشيماني قلبي باشد، اما به 

 زبان نيايد.

 )85و  84هاي  هصفح ،7 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(   »1«گزينة  -56

ه علي شفا جرُف هارٍ فانهار به في نار جهنّم س بنيانَام من اسَ«آية شريفة مطابق با 
الظاّلمين و ي القومالهي  عدم تكيه بر خداوند و اعتماد به دستورات» االله لا يهد 

 كند. ميناي جز دوزخي شدن ندارد و در نهايت خدا ظالمين را هدايت  نتيجه

 )97 ةصفح ،8 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »4«گزينة  -57

و ساء  فاحشةو لا تقربوا الزنّي انه كان «فرمايد:  مي اقرآن كريم درباره حرمت زن
  »نزديك نشويد قطعاً آن عملي بسيار زشت و راهي ناپسند است. ا: به زنسبيلا

 جايزي و ملي هاي مذهب شركت در مجالس شادي، مانند جشن عروسي، جشن
 است و حتي اگر موجب تقويت صلة رحم يا تبليغ دين شود، مستحب است.

 )104و  101هاي  هصفح ،8 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »2«گزينة  -58

عظة مويكي از مصاديق توحيد عملي، قيام براي خداوند است كه به عنوان يگانه 
صورت فردي (فرُادي) بر آن تأكيد  ني) و هم بهالهي هم به صورت اجتماعي (مث

 شده است.

 )43و  35 ةصفح ،4و  3 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -59

ر كوتاهي كنند و اگر مردم در انجام وظيفة مقدس امر به معروف و نهي از منك
اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و به تدريج انحراف از حق ريشه بدواند، 

هاي اجتماعي بايد در همان  شود. انحراف مشكل ميگناهان اجتماعي اصلاح 
  مراحل ابتدايي خود اصلاح شوند تا گسترش نيابند و ماندگار نشوند. 

ردم در برابر گناهان اجتماعي، حساسيت م»: 2و  1«هاي دليل نادرستي گزينه
 موجب آسان شدن ممانعت از گناهان اجتماعي است.

 )90 ةصفح ،7 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(   »3«گزينة  -60

سب قبل از ورود به عرصة كار و تجارت بايد با احكام تجارت آشنا شويم تا گرفتار ك
رَ التّجار الفقه ثُم يا معشَ«فرمايد:  حرام نگرديم. حضرت علي (ع) در اين باره مي

اي گروه تاجران و بازرگانان! اول يادگيري مسائل شرعي تجارت، سپس المتجر: 
 ».تجارت كردن

 )105 ةصفح ،8 ، درس3(دين و زندگي 

 

  
  

  )حميد مهديان( »3«گزينة  -61
آن  ،شد خوب روي تلفن همراهش نصب مي ةنام هآيا اگر يك واژ«جمله:  ةترجم

ها و ريشة واژگان جديد  ها، متضاد آساني به مترادف دانشجوي زبان انگليسي به
  »دسترسي داشت؟

  مهم درسي ةنكت
 ةگذشتة ساده و زمان فعل در بند نتيج ،زمان فعل در بند شرط ،در شرطي نوع دوم

  »+ wouldفعل  ةشكل ساد«يب باشد كه از ترك مي ة سادهآينده در گذشت ،شرط
 » .was/were + p.p«شود. همچنين فعل مجهول گذشتة ساده از تركيب  ساخته مي
حتي براي فاعل  ”were“كارگيري  در شرطي نوع دوم همواره به .شود ساخته مي

 مفرد ارجحيت دارد.

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  )مهديانحميد ( »2«گزينة  -62
طبيعي مضر  لي براي محيطهاي فسي دانشمندان معتقدند سوخت«جمله:  ةترجم

  .»خواهند شدپذير جايگزين  زودي با منابع انرژي پاك و تجديد بهها  هستند و آن
  مهم درسي ةنكت

به فعل مجهول نياز  ،گوييم كه در مورد لزوم جايگزيني نوعي سوخت سخن مي از آنجا
تواند  مي» 2«با توجه به زمان جملة اول، تنها گزينة  .»)3و  1« هاي (رد گزينهداريم 
  صحيح باشد.پاسخ 

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »1«گزينة  -63
به  از روز جمعه تازگي يك ويلاي زيبا و بسيار گران خريده و مايك به«جمله:  ترجمة

  »طور نيست؟ ن نقل مكان كرده است، ايندر شمال لند ة جديديمحل
  نكته مهم درسي

كوتاه شود.  ”s’“صورت  تواند به مي ”has“در زمان حال كامل، فعل كمكي 
جاي اسمي كه در جايگاه فاعل  به (tag questions)الات ضميمه ؤدر س ،همچنين
ل دقت كنيد به دلي كنيم. هميشه از ضمير فاعلي متناسب استفاده مي ،قرار دارد

 كار رفته است در زمان حال كامل به ”move“فعل در جمله،  ”since“وجود قيد 

 )“has”  3«به قرينة لفظي حذف شده است.) (دليل رد گزينة .(«  
  )گرامر(  

 ----------------------------------------------  
  )علي شكوهي( »2«گزينة  -64

استخدام كند،  يهاي جديدزودي نيرو آن شركت مشهور قرار است به«ترجمة جمله: 
تجربة قبلي يك  ]داشتن[دهيد، يقيناً  كنم وقتي براي شغلي تقاضا مي اما من فكر مي

  »است.امتياز 
  طور قطع به) 2  طور ناگهاني به) 1
  موفقطور  به) 4  فوراً) 3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( »3«گزينة  -65
، ]آينده[كنند كه ظرف بيست سال  بيني مي برخي متخصصان پيش«له: ترجمة جم

د شد كه مردم احتمالاً نقدر محدود خواه كشورها آناز بعضي براي ذخاير غذايي 
  »تعداد زياد شروع به مهاجرت كنند. شوند به مجبور مي

  خاص) 2  سپاسگزار، ممنون) 1
  كم، جزئي) 4   زياد، عظيم) 3

  )واژگان(  

 3زبان انگليسي 
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  )مهدي احمدي( »2«گزينة  -66
، استكارشناسان تغذيه معتقدند اسفناج يك منبع عالي (براي تامين) آهن «ترجمة جمله: 

  »كند. بنابراين خوردن مقدار كمي از آن نياز بدنتان براي يك  روز را برآورده مي
  منبع، مقدار) 2  منبع، وعدة غذا) 1
  منبع، كيفيت) 4  منبع، قسمت) 3

  )واژگان(  

---------------- ------------------------------  

  )مهدي احمدي( »1«گزينة  -67
 تنه مجسمة نيمآن  فني هايابزارجديدترين متخصصان موزة لوور با «ترجمة جمله: 

  »اصلي است يا جعلي. ة كشف شده،را بررسي كردند تا بفهمند مجسم
  اتاق گرفتن) 2  فهميدن، دريافتن) 1
 بطة خوبي داشتن باكنار آمدن با، را) 4  منتهي شدن (به)) 3

  )واژگان(  

 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »2«گزينة  -68
  مهم درسي ةنكت

با توجه به خط زماني جمله، در جاي خالي بايد از فعل در زمان گذشتة ساده 
  استفاده كنيم. 

  )كلوزتست(  

 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »3«زينة گ -69
  ) توليد كردن2  ) تركيب كردن1
 كردن دنبال) 4  ) منتشر كردن3

  )كلوزتست(  

 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »1«گزينة  -70
  ) پريز برق  2  ) هدف1
  منفعت   سود،) 4  ) مستعمره  3

  )كلوزتست(  

---------------------------------- ------------  

  )حميد مهديان( »2«گزينة  -71
  مهم درسي ةنكت

از ضمير موصولي  ،در بندهاي وصفي براي توصيف فاعل بند مستقل كه انسان است
“who”  كنيم. استفاده مي  

  )كلوزتست(  

 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »4«گزينة  -72
  مانع شدن) 2  ) اندازه گرفتن1
  ، تأمين كردن) فراهم كردن4  ) الهام بخشيدن3

  )كلوزتست(  

  )تيمور رحمتي( »2«گزينة  -73
 »بهترين عنوان براي اين متن است؟يك  كدام«ترجمة جمله: 

 »جو براي منابع انرژي جايگزينو جست«

  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -74
 Hydroelectric“به  »3«در پاراگراف  ”it“ دار كلمة زيرخط«ه: ترجمة جمل

power” (نيروي برق آبي) اشاره دارد.«  
  )درك مطلب(

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -75
در  ”potential“ دار خط ترين كلمه از نظر معنايي به واژة نزديك«ترجمة جمله: 

  »است. (ممكن، بالقوه) ”possible“، »3«ف پاراگرا
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -76
  »يك از جملات زير نادرست است؟ براساس متن، كدام«ترجمة جمله: 

  »بر است. هاي مصنوعي زمان عنوان منابع سوخت استفاده از زغال سنگ و نفت به«
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »2«گزينة  -77
  »هاي زير بهترين عنوان براي متن است؟ يك از گزينه كدام«ترجمة جمله: 

  »يك زبان آمريكاييكارگيري  بهوبستر و  آنو«
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -78
 ”objected to“ دار زيرخط ترين كلمه از نظر معنايي به عبارت نزديك«ترجمة جمله: 
  »است.» مخالفت كردن با«، »2«در پاراگراف 

  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -79
 ف)و(حر  ”letters“به» 2«راگراف در پا ”which“ دار كلمة زيرخط«ترجمة جمله: 

  .»اشاره دارد
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -80
ها بايد املاي كلمات انگليسي را  طبق نظر وبستر، آمريكايي بر«ترجمة جمله: 

  »سازي نمايند. ساده
  )درك مطلب(  
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ريال�اض�
 

 ياسين سپهر  –علي ساوجي  – بابك سادات –رضا ذاكر  –سجاد داوطلب  –طاهر دادستاني  –غلامرضا حلي  –افشار  سپهر حقيقت –حسين حاجيلو  –فرد  آرمان جلالي –محمدمصطفي ابراهيمي 
 مهرداد ملوندي  –علي مرشد  –محمدجواد محسني  –عباس گنجي  –يغما كلانتريان  –ميثم فلاح  –سامان فريد سلطاني  –علي شهرابي  –مجيد شعباني عراقي  –اصغر شريفي  علي –منصوريان  كورش شاه

 لايي شهرام و  –سعيد نصيري  –حميدرضا ميرمطهري  –ميلاد منصوري 

ز�ستشناس�
 

 عليرضا رهبر   –ايمان رسولي  –عليرضا ذاكر  –محمدرضا دانشمندي  –نژاد  سجاد خادم –علي جوهري  –دانش جمشيدي  –فرد  اميرحسين بهروزي –منش  رضا آرين –عليرضا آروين  –اصل  ياسر آرامش
 كيوان نصيرزاده  –محمدامين ميري  –اميرحسين ميرزايي  –حسن محمدنشتايي  –محمد عيسايي  –اسفنديار طاهري  –فاضل شمس  –اشكان زرندي  –محمدمهدي روزبهاني 


ف�ز�
 

 رامين فروتني  –محمدعلي عباسي  –سعيد شرق  –احمد رادمهر  –محسن پيگان  – اميرحسين برادران –محمد اكبري  –احسان آريامند  –بابك اسلامي  –زاده  فرد = حسن اسحاق خسرو ارغواني
  محمدجعفر مفتاح  –ي كياني مصطف –بهادر كامران 

ش�چم�
 

 پور  سهند راحمي –حميد ذبحي   –كيش  مرتضي خوش –كامران جعفري  –اميرعلي برخورداريون  –رضا باسليقه  –محمد آخوندي  –حامد اسماعيلي  –زاده  حسن اسماعيل –اله ابوالفتحي  عين
 علي فرزادتبار –محمدپارسا فراهاني  –اله عليزاده  روح –زواره  محمد عظيميان –مجتبي عبادي  –خياوي  الاسلامي ميلاد شيخ –مرتضي زارعي  –روزبه رضواني  –سينا رضادوست  –كوكنده  حسن رحمتي

 عبدالرشيد يلمه  –محمد نكو  –ثاني  حسين ناصري  –اميرحسين معروفي  –فرد  فاضل قهرماني –نژاد  محمد فلاح
 

 

 

 مسئول درس مستندسازي گروه ويراستاراناستادويراستارمسئول درس گزينشگرنام درس
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 2:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             رياضي -خرداد  9آزمون         
  

  رياضي 
 

 )ياسين سپهر( »  4« گزينة -81

 كنيم.  را مشخص مي fبا توجه به نمودار داده شده ابتدا دامنه و برد 
 4 4 2 2f fD [ , ] , R [ , ]      

12براي تعيين دامنه 2g(x) f ( x) كنيم: به صورت زير عمل مي 

 14 4 8 8 8 82 gx x D [ , ]            

12و براي تعيين برد 2g(x) f ( x) كنيم: به صورت زير عمل مي 

 2 2 4 2 4 4 4gf (x) f (x) R [ , ]            

 8 8 4 4 8 4 4 8g gD R [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]           

8شامل اعداد صحيحمجموعة فوق  7 6 5 5 6 7 8, , , , , , ,    .است 
 )23 تا 15هاي  هصفح، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )فرد لاليآرمان ج( »  1« گزينة -82

 يابيم: را مي fابتدا وارون تابع 

y xx y x
f :y x y f (x)  

     Hn » ÁI]
´Ã¹¨ïÂ¶ Æ¼ø

13 1 3 1 2 1
2 2 3   

 1 2 1 15 3 1 5 3 5 2 2 13
( x)

g(x) f ( x) ( ) x  
           

 2 8x   
 كنيم: را رسم مي g(x)تابع

 

y

0
4

8

x
 

 :S    
1 4 8  مساحت مثلث162

 )29تا  24هاي  هصفح، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )ميثم فلاح( »  4« گزينة -83

 كنيم: را رسم مي fنمودار تابع 

 

y

x
4

π

4
-

π
2

π

2

π
-

 
 با توجه به نمودار، داريم:

 4


 بيشترين مقدارa  

 )38تا  32و  23تا  16و  10تا  6هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 (حميدرضا ميرمطهري)   »1« ةگزين -84

x
f (x)

x

g( )
f (g( )) ( )

g( )

(fog)(x) [x]

(fog)( ) f (g( )) [ ] ( )

  
      
 

       

1
1

3 13 1
3 1

3 3 3 2 2

 

g( )
( ),( )

g( )

 
  

 
3 11 2 2
3 1

 

g( ) g( ) g( )         
13 1 2 3 2 3 3 

 )23و 22و  14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »  3« گزينة -85

 5 22 2cos( ) cos( ) sin
 
        

 0
3 3
4 4sin

|sin | sin


    ³»j ÍMn   

 بنابراين:

 

4
3

7

α

 

 7 3
4 7

|cos | , | tan |       
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             رياضي -خرداد  9آزمون         
  

 هستند. بنابراين: ،0cosو 0tanاما در ربع دوم 

 cos tan ( )
  

      
7 3 7 12 5

4 7 4 7 4 7
   

 )39تا  37هاي  ، صفحه3(رياضي  
 )43تا  36هاي  صفحه، 1اضي ري( 
 )87تا  77هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »  3« گزينة -86

 cos cos( ) sin

sin / sin( / ) sin /

    
 

  
75 90 15 15

7 5 7 5 7 5   

 2 7 5 7 5 2 7 57 5
sin / cos /

cos /
sin /

 
  


   

 )43 و 42هاي  هصفح، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )علي ساوجي( »  2« گزينة -87

2با توجه به رابطة 2 2cos x sin x cos x  :داريم 

 2 2 2f (sin x cos x) f ( cos x)     

 از طرفي:
22
2

1 2
1 22

1 2 1 2
2

cos x
sin x cos x

tan x
cos x cos xcos x




  
 

   

 :در نتيجه

 1 22 1 2
cos x

f ( cos x)
cos x


 


   

2cosاگر قرار دهيم x t  گاه: آن 

 1
1

t
f (t)

t





   

 
4

1 3 223
3

f ( )     

 )43و  42هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )(سعيد نصيري »  3« گزينة -88

 داريم:  fنمودار تابع با توجه به 
 0 1 0 1maxy | a | a         

0xدر حوالي fبا توجه به نزولي بودن تابع   1، مقـدارa      قابـل قبـول

23fاست. از طرفي ( )


  :پس 

 01 2 13 3 3
b

cos( b) cos( b) b
   

            

3ab در نتيجه:


    

 1 3
3

a(ab) ( )
 

   


   

 )41و  40و  37 تا 32هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 منصوريان) (كورش شاه   »3« ةگزين -89

1 3 1 3( cosx)( sinx)    
11 3 3
11 3 3

cosx cosx

sin x sinx

      
     





 

yبا رسم نمودارهاي  sinx  وy cosx  ي  در بـازه[ , ]
30 ، مشـخص  2

1شود كه خط  مي
3y


 نقطه نمودار در دوy cosx و كنـد   را قطع مي 

yنمودار  sin x  كند، پس معادله در اين فاصـله،   ميدر يك نقطه قطع را
 ريشه دارد.سه 

y

y=cosx

y=
1

3

x

y

y= sinx

y=
1

3

x2

π3

2

π3

 
 )48تا  42 و 36تا  32 هاي ، صفحه3(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي( »  3« گزينة -90

1x  1   :ريشة مخرج است در دامنه نيست پس 0 1c c      

 
3 3

1
3 1 0 01x

ax b
lim a( ) b a b b a

x


         


   

 
3

1 1
1

1x x

a (x )ax a
lim lim

x 






2 1
1

(x x )

x

 


3 3a    

 1 1a b       

 
3 21 1 11

x
f (x) x x ; x

x


    


   

fبه معادلة  هميرأس س (x) ax bx c  2 : 

 
1

2 2
1 1 1 312 2 4 2 4

b

aS
b

f ( ) f ( )
a


 


     

   

 )53تا  50هاي  صفحه، 3رياضي ( 
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             رياضي -خرداد  9آزمون         
  

 (غلامرضا حلي)   »1« ةگزين -91

گيريم در نظر مي
n

nx

x x
L lim

x x

 


 

3
2

3 1
1

 ، داريم:

 
n

nx

x
n L lim

x
   

33 3   

 
x

x x
n L lim

x


   

3 3
3

33 2 

x x

x x
n L lim lim

x x x 

 
     



3 3
2 2 22

2
 

 x
n L lim

x x


    



3
1 2  

 )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )رضا ذاكر( »  2« گزينة -92

3در بازة 4[ , [x]3داريم ( :پس ، 

 33 3

3 0
024 3x x

x
lim f (x) lim

x  


 

 
   

 كنيم: رفع ابهام مي

 
3 2 3

3 3 2 33

24 3 24 93
24 3 24 3 24 9x

(x ) xx
lim

x (x ) x

   


     
 

 
x

( x)( (x ) x )
lim

(x )

    




3 2 3

3

3 24 3 24 9
3   

 
3 2 33 24 3 3 24 9 271

( )   
  


 

بايد
3

3
x

f ( ) lim f (x)


:2 ، پس 1 27 13a a        

 )142تا  137هاي  صفحه، 2رياضي ( 

 )53و  52هاي  ، صفحه3(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )سامان فريد سلطاني( »  3« گزينة -93

 x x x
f (x)

x x

    
    

3

2
1 يـــا 1

2 1 1 1
   

hبا فرض  t :داريم ، 

 
0 0

1 1 1 1
2 2h t

f ( h) f ( ) f ( t) f ( )
lim lim

h t  

   



   

 
0

1 1 1 1 12 2t

f ( t) f ( )
lim f ( ) (*)

t 

      

1fبراي محاسبة  ( ) نيم:ك از ضابطة پاييني استفاده مي 

 1 1 4 1 4 (*)
x f (x) x f ( )           

 1 4 22     حاصل حد موردنظر 

 )87تا  82و  76تا  71هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )طاهر دادستاني( »  3« گزينة -94

0xدر gو  fچون توابع   تـوان از فرمـول    د پـس نمـي  پـذير نيسـتن   مشتق
را  fogاسـتفاده كـرد. ابتـدا بايـد ضـابطة       fogگيري تـابع   مربوط به مشتق

 دست آورد: به

 20 3 3 3 3
x x x x

x g(x) (fog)(x) f ( ) | | x          

 0 2 2x g(x) x (fog)(x) f (x) x | x | x x x            
 1 0 1(fog)(x) x (fog) (x) (fog) ( )         
 )88تا  85و  14تا  11هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )علي شهرابي( »  1« گزينة -95

 كنيم. مثبت) را حساب مي قسمتها ( محور طول باابتدا محل برخورد 

 3 2 2 00 2 0 2 0 2
x

f (x) x x x x
x


         

   

2fمقدار ،حالا با استفاده از تعريف ( ) آوريم: دست مي را به 

 
3 2

2 2
2 2 02 2 2x x

f (x) f ( ) x x
f ( ) lim lim

x x 

    
 

   

 
3 33 3

3 33 22 2
2 2

02 2x x

x x x
lim lim

(x ) (x )
 

 
    

 
   

2xدر fپس تابع   2داراي خط مماس قائم به معادلةx  .است 
 )92تا  77هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )سپهر حقيقت افشار( »  1« گزينة -96

2تمختصات نقطة تماس را به صور 1
3( , )

 


 
 گيريم: درنظر مي 

ق ق. غ.
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 2
7
3

f ( )
( )

  
 

   

 2
2 1 7

3 3
L : y (x )

( )

  
   
   

 خط مماس 

 1 2
2

2 1 72 13 3
( , ) L

( )
( )

    
     

   
   

 2
7 7 1 1 33 3

( )
( )


         

   
   

 71 4f ( ) f ( )      1شيب خط L     

 )87تا  85و  76تا  66هاي  هصفح، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »  3« گزينة -97

1آهنگ متوسط تغيير در بازة 4[ , ]: 

 
212 3 24 1 82

4 1 3 3
( ) ( )f ( ) f ( )   

 


   

 
3

13f ( )   


xدرتغيير اي  آهنگ لحظه     

 3
3 3

1 8 1 8 13 3 33 3 3         
 

   

 3 39 9       

 )100تا  93هاي  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )سجاد داوطلب( »  3« گزينة -98

 3 2 26 1 3 12 1f (x) ax x x f (x) ax x          

fبايد (x) ر علامت ندهـد، يعنـي مشـتق ريشـة     ريشه داشته باشد، اما تغيي

 مضاعف داشته باشد:

 f (x) ax x ( a)


      þøIñ¶ ¾zÄn2
03 12 1 144 4 3 0   

 a a  12 144 12   

 )109تا  104هاي  هصفح، 3رياضي ( 

 مهرداد ملوندي)(  »2«ةگزين -99

 
2

2 2 2
2 1 5 2 2
5 5

x (x ) x(x )
f (x) f (x)

x (x )

     
 

 

 
2

2 2 2 2
4 5 1 5
5 5

x x (x )(x )

(x ) (x )

     
 

 
 

fبراي تعيين علامت  (x) 2، چون عبارت 25(x )     ،همـواره مثبـت اسـت

1كافيست كه عبارت  5(x )(x )   .را تعيين علامت كنيم 

 x

f (x)


   

1 5
  

1 ةدر باز 5( , ) :داريم ،f (x)   پس تابع ،f  صـعودي  اكيداً در اين بازه

  است.

 )112و  104تا  102هاي  ه، صفح3(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )مجيد شعباني عراقي( »  3« گزينة -100

  

 15501550xy y
x

     

2 هزينة حصاركشي: 25 6 50 31( x y) y x y       

31 هزينة حصاركشي: 155050P(x) x
x


    

 2
31 155050 0P (x)

x

      

 2 31 1550
x


 

31

50 31x    

 3131 50 31P( )  
1550

31
 3100   

 )120تا  113هاي  هصفح، 3رياضي ( 
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 6:  ةصفح تجربي دوازدهمي اختصاص  شناسي زيست –خرداد  9آزمون            
  

 3 شناسي زيست 
 
 )اسفنديار طاهري( »  2«گزينة  -101

هارم چ) و مرحلة ها دار به موش وشينهپهاي زندة  تريباكمرحلة اول (تزريق  
فاقد پوشينة زنـده  و ده شدار كشته  هاي پوشينه تريباك(تزريق مخلوطي از 

د. در هـر دو  ش ـهـا   شمـو  گيت، منجر بـه مـر  گريفات ش) آزمايها موشبه 
هــاي مــرده  شمــو پيكــرهــا مردنــد، در  شرم كــه مــوهــاچمرحلــة اول و 

 دند. شدار يافت  ينهشوپهاي  باكتري
 ها:  اير گزينهسي سبرر 

ينه ش ـوپهاي بـدون   ترياكچهارم تعدادي از ب يشفقط در آزما»: 1« نةيگز
 ها تغيير كرد. آن تيپفنو عد و در واقندشدار  ينهشوپتغيير كرده و 

ها (نـه همـه)، داراي    گروهي از باكتري تنهاهارم چ شدر آزماي»: 3« نةيگز
هاي  هاي فاقد پوشينه و بخشي از (نه همة) ژنوم باكتري ژنوم كامل باكتري

  دار هستند. پوشينه
 ـ طمربـو  (هـاي) نژانتقـال   ،هارمچ شدر آزماي»: 4« نةيگز  (هـاي) آنزيم هب
 رفت. گورت صها  ترياكينه) بين بشوپينه (نه انتقال خود شوپازندة س
 )51و  40، 3 ،2هاي  صفحه ،3شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )ياسر آرامش اصل( »  3«گزينة  -102

مــواد  ةكننــد هــاي تخريــب ، آنــزيمو همكــارانش در آزمـايش ســوم ايــوري 
اضـافه شـد و    پوشـينه دار باكتري كشته شده هاي  هبه عصارصورت مجزا  به

بـاكتري فاقـد   محيط كشـت داراي  اگانه به ها به طور جد سپس اين محلول
رخ انتقـال صـفت    ،دش ـ  يبرتخ DNAكه  اضافه شدند. تنها زماني پوشينه

 داد.ن
  بررسي ساير گزينه ها:

از مــوش اســتفاده نشــد و  و همكــارانش در آزمــايش ايــوري»: 1« نــةيگز
 بررسي قرار گرفتند. ها در محيط كشت مورد  باكتري

كند و تغييـر   استرپتوكوكوس نومونيا تغيير نمي ديوارة باكتري»: 2« نةيگز
 افتد.  اتفاق مي پوشينهدر داشتن 

كننده استفاده شد، نه در  هاي تخريب در آزمايش سوم، از آنزيم»: 4« نةيگز
 آزمايش دوم!

 )3و  2هاي  ه، صفح3شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 )شتاييحسن محمدن( »  2«گزينة  -103

فراينـد  نوكلئوتيـد اشـتباه در    تصحيحآنزيم دنابسپاراز در فرايند ويرايش و 
كيل پيوند شازي موجب تسازي دخالت دارد. اين آنزيم در همانندسهمانند

. در حالي كه شكستن پيونـد هيـدروژني در فراينـد    شود ميفسفودي استر 
يـن توانـايي را   دهـد و دنابسـپاراز ا   همانندسازي را آنزيم هليكاز انجـام مـي  

 ندارد.
 ها: بررسي ساير گزينه

از نوكلئوتيـدهاي آزاد   هـا  دنابسـپاراز در جـدا كـردن فسـفات    »: 1« نةيگز
درجـه بهتـرين     34 حدود ة مردان در دمايضنزيم در بيآدخالت دارد. اين 
 عملكرد را دارد. 

بـين بازهـاي    نين پيونـد هيـدروژ  دكسته ش ـشهليكاز موجب »: 3« نةيگز
كـه در  ند. ايـن آنـزيم بـراي اي   وش ـ ميدنا از هم  شتةدن دو رشز مكمل و با

م توليـد شـود.   س ـيتوپلاسهـاي آزاد در   بايد در ريبوزوم فعاليت كند، هتسه
 به هسته منتقل شود. و از طريق منافذها  كمك ريزكيسهن وس بدپ

د تنها داراي پيوند واختار خسستين خدر ن تئينيهاي پرو آنزيم»: 4« نةيگز
هـا نيـز قبـل از     دقت كنيد جداكردن هيستون(پپتيدي) هستند.  كياشترا

 شود. مي همانندسازي انجام
 )31و  20، 17 ،12، 11 هاي ، صفحه3شناسي ستيز( 
 )98 و 86هاي  ، صفحه2(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 )ايمان رسولي( »  3«گزينة  -104

هاي يوكاريوتي و  كه در درون ياختهاي  هسته دناي ازيسيند همانندادر فر 
گيرد امـا در   ميباز تيمين قرار ، ود در مقابل باز آدنينش ميدر هسته انجام 

. د گرفـت خواه ـ قـرار  قابل همين باز، باز آلي يوراسيليند رونويسي در مافر
 باز آلي آدنين است. ، الؤصورت س منظور بنابراين

 ها:  همة گزينه سيبرر 
 هاي) باشد (نه حلقه مي )دار كربنآلي (داراي يك حلقة : سيتوزين  »1«گزينة 

يد اوريـك  س ـتوليد ا منجر بهتوانند  دار مي بازهاي آلي نيتروژن»: 2« نةيگز
 ارد. دوب كردن سبدن قابليت ر متحرك لصافكه در مشوند 

 . ندستهآدنين  ليهاي پايان و كدون آغاز داراي باز آ تمامي كدون»:  3« نةيگز
 .دنا قابل مشاهده استرنا و آدنين در مولكول باز »: 4« نةيگز 

 )90و  31، 30، 27، 22 ،12 ،7، 4هاي  ، صفحه3شناسي ستيز( 
 )87، صفحة 1 (زيست شناسي 

---------------------------------------------- 
 )اشكان زرندي( »  4«گزينة  -105

وم است كـه در محـيط   لوبين با ساختار سگميو ئيندهنده پروت شكل نشان 
اي  دانـه در ياختـه ماهيچـه   گميوگلوبين نوعي رنخود آبي ايجادشده است. 

 (يك نوع گاز تنفسي). يژن را داردساك ةكه قابليت ذخير است 
هـاي   كـنش  متشكيل شكل كروي در اثر بر ه ،در ساختار سوم»: 1« نةيگز 

 شود.   ريز و در محيط آبي مشاهده ميگ آب
 ،يونـدهاي پپتيـدي  پاين ساختار علاوه بر  و تثبيت شكيلتدر »: 2« نةيگز 

هيـدروژني و  پيونـدهاي  ، اشتراكي هايپيوندديگر پيوندهاي ديگري مانند 
 د. ندار نقش يوني نيز

 ،ايجـاد تغييـر در پـروتئين، حتـي تغييـر در يـك آمينواسـيد       »: 3« نةيگز 
  تواند ساختار و عملكرد پروتئين را به شدت تغيير دهد. مي

 )17 ، صفحة3 شناسي ستيز( 
 )51و  50هاي  ، صفحه2(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 )ياسر آرامش اصل( »  4«گزينة  -106

تواند وجود داشته  سيدها ميپيوندهاي متنوعي بين آمينوا ،در ساختار سوم
 باشد.

 ها: بررسي ساير گزينه
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 7:  ةصفح تجربي دوازدهمي اختصاص  شناسي زيست –خرداد  9آزمون            
  
پـروتئين  پايـداري سـاختار    درختار سـوم نيـز   پيوند هيدروژني در سا»: 1« نةيگز

 نقش دارد.
  هستند.به كربن مركزي متصل  اشتراكيبا پيوند  Rهاي  همواره گروه»: 2« نةيگز
  شود. مي در ساختار اول تا سوم، فقط يك زنجيره مشاهده»: 3« نةيگز

 )17و  15هاي  ، صفحه3شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )حسن محمد نشتايي( »  4«گزينة  -107

 مدنظر سؤال آمينواسيدها و نوكلئوتيدها هستند. 
 بررسي موارد:

حلقـوي مثـل    ياهاي خطي  از اتصال نوكلئوتيدها به هم مولكول مورد اول)
 مر حلقوي توليد كنند.  توانند پلي شود اما آمينواسيدها نمي دنا ايجاد مي

ديگـر   توانند به يك هاي سيتوپلاسم مي ريبوزوممورد دوم) آمينواسيدها در 
 متصل شوند. 

مدت انسولين در بدن (ماننـد آنچـه در    به دنبال كاهش طولاني وم)سمورد 
هـا   هـا و چربـي   دهد) به جاي گلوكز از پروتئين رخ مي 1ديابت شيرين نوع 

 شود.  به عنوان منبع انرژي استفاده مي
يدها داراي كـربن و هيـدروژن هسـتند.    نوكلئوتيدها و آمينواس ـ مورد چهارم)

نوكلئوتيدها قبل از اتصال به نوكلئوتيدهاي ديگر بايد گروه فسـفات از دسـت   
 نه!بدهند اما آمينواسيدها 

 )60، صفحة 2شناسي  و زيست 86ة ، صفح1 شناسي ستيز( 
 )31و  16، 15 ،12 ،5، 4هاي  ، صفحه3(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 )عليرضا ذاكر( »  2«گزينة  -108

هاي هيدروژني بين دو رشتة مولكول دنا كه  در مرحله آغاز رونويسي، پيوند 
شـود. امـا در    شكسـته مـي   هاي يكسان دئوكسي ريبوز هسـتند،  داراي قند

رشـته    و ساخته شـده   RNAژني بين رشته وهاي هيدر مرحله پايان پيوند
 هاي متفاوتي در ساختار خود دارند.  كه قند شود و شكسته ميگدناي ال

 ها: بررسي ساير گزينه
ودي فدر هر دو مرحله آغاز و طويل شدن، تشـكيل پيونـد فس ـ  »: 1« نةيگز 

 گيرد.  ها صورت مي استر بين ريبونوكلئوتيد
 . شود راه انداز رونويسي نميدقت كنيد »: 3« نةيگز 
 كتــاب 24 ةحفصــ 2دن طبــق شــكل شــدر مرحلــه طويــل »: 4« نــةيگز 

از آنـزيم   جده خـار ش ـته خي از رناي ساش، بخاستممكن  3شناسي  زيست
 گيرد. رنابسپاراز قرار 

 )24تا  22 و 4 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )نژاد سجاد خادم( »  2«گزينة  -109

شـود.   يك رشته رونويسي مي باشد و در هر ژن فقط در اين شكل يك ژن مدنظر مي 
كنـد   فعاليت مـي رنابسپاراز هرچند چندين آنزيم رونويسي ييد كه در فرايند جه نماوت

اـمل   نوكلئوتيدي هاي  يك نوع هستند. رشتهاز  همگياما  ديده شده در اين شـكل ش
DNA   وRNA   دنباش است كه هر دو داراي پيوند فسفودي استر مي.   

دهنـده   دنـا نشـان   ةكننده بر روي يك رشـت  ويسيفعاليت چندين آنزيم رون 
كه بـه محصـول ژن نيـاز زيـادي      باشد و زماني سرعت رونويسي مي شافزاي
 .افتد اين اتفاق ميها  ها و چه در يوكاريوت چه در پروكاريوت ،باشد

 )26تا  23هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي( »  1«گزينة  -110

هـا مربـوط بـه     شـود. سـاير گزينـه    تشكيل مي Aپيوند پپتيدي در جايگاه 
 ريبوزوم است.  Eجايگاه 

 )33و  31تا  29 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس( »  3«گزينة  -111

بـه  غشـايي  هـاي   ئينپـروت  رسـيدن شبكة آندوپلاسمي و دستگاه گلژي در  
 نقش دارند.سرنوشت خود 

 بررسي ساير گزينه ها:
 گمي از سمت زير واحد بـزر سندوپلاآل به شبكة صهاي مت ) رناتن1گزينة 

 (نادرست) ند. باش ل ميصخود به اين شبكه مت
ساخته شـده  هاي  ئينبزديسه است و پروتساز فاقد س ) ياختة پادتن2گزينة 

 شـايي غاندامك دو نوع   دور به ثم حداكستوپلايسهاي آزاد در  ط رناتنستو
 ت) س(نادر شوند. (هسته و راكيزه) وارد مي

د كـه درون  نهـايي هسـت   ينئهـا داراي پـروت   لئـو تن و واكو نده) كاف4گزينة 
مي توليـد  س ـندوپلاآهـاي شـبكه    د اما توسـط رنـاتن  نكن اليت ميعياخته ف

 )72، صفحة 2 شناسي ستيز( ت) س(نادر ند.وش مي

 )31ة صفح ،3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا رهبر( »  2«گزينة  -112

 ، نخسـتين نوكلئوتيـد  3شناسـي   زيسـت  كتاب 30 با توجه به شكل صفحة
 رناي پيك، رمزه (كدون) آغاز نيست و در خارج از رناتن قرار دارد. 

 ها: بررسي ساير گزينه
وارد  Aي ناقل در مرحلـة طويـل شـدن بـه جايگـاه      اولين رنا»: 1« نةيگز
نبـوده و بـه همـين     Aشود اما ممكن است اين رنا مكمل رمزه جايگاه  مي

 Aعلت اين جايگاه را ترك كند. حضور رناي ناقلي كه مكمل رمزه جايگـاه  
 سبب تشكيل پيوند پپتيدي خواهد شد.  ،باشد
رنـاتن   Pه و از جايگاه آخرين رناي ناقل در مرحله پايان ترجم»: 3« نةيگز

 شود.  خارج مي
عوامل آزادكننده در مرحله پايـان ترجمـه بـه رمـزه پايـان در      »: 4« نةيگز

ل در مرحلـه آغـاز   كه اولين رنـاي ناق ـ  در حالي ،شوند متصل مي Aجايگاه 
وجـود   را بـه  Pترجمه به جايگاهي كه پـس از تكميـل ريبـوزوم جايگـاه     

 شود.  وارد ميرد، آو مي
 )31 تا 29هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 
 )36، صفحة 1 شناسي ستيز( 
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 )ياسر آرامش اصل( »  2«گزينة  -113

اتصــال  درپــي، انــداز بــه راهاتصــال رنابســپاراز درتنظــيم مثبــت رونويســي 
 شود. مي كننده انجام كننده به جايگاه اتصال فعال فعال

 ها: بررسي ساير گزينه
 انداز! شود، نه راه ركننده به اپراتور متصل ميمها»: 1« نةيگز
مربوطـه   يهـا  انـداز در كنـار ژن   راه ،رونويسي مثبت در تنظيم»: 3« نةيگز

 قرار دارد. 
رنابسپاراز در زمان اتصال مهاركننده به اپراتور نيز بـه مولكـول   »: 4« نةيگز

كامـل  طـور   بـه تواند رونويسـي را   انداز متصل است ولي نمي دنا در محل راه
 آغاز كند. 

 )35تا  33و  23 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )نژاد سجاد خادم( »  2«گزينة  -114

 اند. موارد الف و د درست
هـايي هسـتند كـه همگـي در سيتوپلاسـم       الف) عوامل رونويسي پـروتئين 

منافـذ هسـته وارد هسـته    شوند و براي فعاليت پـس از عبـور از    ساخته مي
 (درست)شوند.  مي

انداز و افزاينده متصل  هاي خارج ژني مانند راه ب) عوامل رونويسي به بخش
 (نادرست)شوند.  مي

ج) عوامل رونويسي متصل بـه افزاينـده، باعـث افـزايش شـدت رونويسـي       
 (نادرست)شوند و نقشي در شروع رونويسي ندارند.  مي

و درون هسـته  هسـتند  هـاي يوكـاريوتي    ئيند) عوامل رونويسي جزو پروت
ها همگي روي دنـاي خطـي    هاي اين پروتئين . بنابراين ژنكنند فعاليت مي

 (درست)د. نهسته قرار دار
 )36و  35، 31، 22، 13، 12، 5 هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 (حسن محمد نشتايي) »  3«گزينة  -115

د مرد بيمار داراي يـك الـل   شبارز با Xوابسته به  عوي بيماري از نوگگر الا
كند. پـس   ميبيماري است و آن را به دختر خود منتقل كرده و او را بيمار 

بـارز    Xوابسته بـه   وي بيماري قطعاًگالم است، الس صخشدختر اين  يوقت
 نبوده است. 

 ها: بررسي ساير گزينه
 ولي ناقل ممكن است الليريد. زن سالم گر نظر ب درا  ليموفيه»: 1« نةيگز

لم بمانـد. پـس بيمـاري    سـا بيماري را به پسر خـود منتقـل نكنـد و پسـر     
 نهفته باشد.   Xتواند وابسته به  مي

يـريم (فـرض   گظـر ب نس بـارز در  نر بيماري را مستقل از ج ـگا»: 2« نةيگز 
پـدر   د)متي باش ـدة سـلا نده شانن  tدة بيماري و الل نده شانن  Tيد الل نك

را بـه   tمـادر الـل    و  Tر پـدر الـل   گ ـباشد. ا ttد نتوا ميو مادر   Ttد نتوا مي
 د. نه باشتپسر بيمار داش نندتوا ميد، هد خود بدنفرز
 گزينهماري در اين يوي بگال ،»3«گزينه  تيحاضبا توجه به تو»: 4« نةيگز
 د. شبارز با  Xه به ستتواند واب مي

 )43و  42هاي  ه، صفح3 شناسي ستيز( 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -116

ــه صــورت     ــد، ب ــرار دارن ــه در دو آســتانة طيــف ق ــايي ك ژنوتيــپ ذرت ه
AABBCC  وaabbcc هـا،   باشد. زادة حاصـل از آميـزش ايـن ذرت    مي

انجام دهندة ميـوز در ايـن   هاي  دارد. ياخته AaBbCcژنوتيپي به صورت 
ستند و تعداد برابري الل بارز و ه AaBbCcهمگي داراي ژنوتيپ ، گياهان

 نهفته دارند. 
 : ها  بررسي ساير گزينه

يـــا دو ذرت  aabbcc) دقـــت كنيـــد ممكـــن اســـت دو ذرت 1گزينـــة
AABBCC   حاصـل در آسـتانة   هـاي   با هم آميزش انجـام دهنـد و ذرت

 طيف قرار بگيرند. 
د هسته ندارن، زنده مانند آوند آبكشيهاي  ياخته) دقت كنيد برخي 2گزينة
 ژني را نيز ندارند. هاي  مربوط به جايگاههاي  و الل
درواقـع دو  ، ) دقت كنيد بستگي دارد كه كدام گياه والد ماده باشـد 3گزينة
و    AaaBBbCccتـوان انتظـار داشـت :     مـي  آندوسپرم بـراي دانـه  نوع 

AAaBbbCCc . 
 )45و  44، 42 ،39 هاي ، صفحه3شناسي ستيز( 

 )130و  128، 126 هاي ه، صفح2(زيست شناسي
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهاني) »  3«گزينة  -117

مختلفـي ممكـن   هـاي   رويـان  AaBbCCبا ژنوتيپ  گياهي از خودلقاحي
ممكـن بـراي رويـان بـه صـورت      هـاي   است ايجاد شـود. يكـي از ژنوتيـپ   

aabbCC وسـنتزكننده  باشد كه از رشد رويان در نهايت يـك گيـاه فت   مي
 شود. مي توليد

 بررسي ساير گزينه ها:
زا ايجـاد   ) دقت كنيـد آندوسـپرم در گيـاه از لقـاح اسـپرم و تخـم      1گزينة 
 شود. نمي

 شود. ) دقت كنيد براثر خودلقاحي چنين ژنوتيپي ايجاد نمي2گزينة
 شود. ايجاد نمي aabbccژنوتيپ ، از خودلقاحي اين ذرتگاه  هيچ) 4گزينة

 )45و  44، 42، 39 هاي ، صفحه3يشناس ستيز( 
 )130و  128، 126هاي  ، صفحه2(زيست شناسي

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين بهروزي فرد( »  4«گزينة  -118

شوند و يكـي   مي به سه صورت مختلف مشاهدهها  با توجه به اينكه فنوتيپ
جه اين صفت دو دگره دارد در نتي، حدواسط دوتاي ديگر استها  از فنوتيپ

 ندارد.كامل كه هيچ كدام بر ديگري بارزيت 
 )41 تا 38 هاي ، صفحه3شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين بهروزي فرد( »  3«گزينة  -119

ها (دنابسـپاراز، رنابسـپاراز و ....)    درپي فعاليت گروهي از آنزيم»: 1«گزينة 
 شود. ن انسان توليد ميدر بد

به كمك مهندسي پـروتئين و تغييـر در يـك آمينواسـيد آن،     »: 2«گزينة 
 توان پايداري اين پروتئين را افزايش داد. مي
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كـه   ها نقش دارد؛ نـه ايـن   دقت كنيد اين آنزيم در تجزية لخته»: 3«گزينة 
 مانع تشكيل لخته در بدن شود.

رسـاني بـه    هاي كرونـري، خـون   درپي ايجاد لخته در سرخرگ»: 4«گزينة 
تواند باعث بـروز بافـت مردگـي و     هاي عضلة قلبي كاهش يافته و مي ياخته

هـاي خـون در    شود. در نتيجه اين آنـزيم بـا تجزيـة لختـه     سكتة قلبي مي
 تواند مانع سكتة قلبي شود. هاي قلب مي سرخرگ

 )98 و 23، 12، 11هاي  ه، صفح3 شناسي ستيز( 
 )75و  63، 57، 56هاي  حه، صف1زيست شناسي ( 

---------------------------------------------- 
 )محمدمهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -120

و زنبور ملكة شـاخك بلنـد بـه صـورت      aزنبور نر شاخك كوتاه به صورت 
AA  ياAa همگي به صورت ها  باشد. زاده ميAa  (مادة شاخك بلنـد)   يـا

aa (مادة شاخك كوتاه) درواقع هركدام حداقل يك الل مشابه  باشد كه مي
زادة ماده(ديپلوئيـد)  ، والد نر دارند. دقت كنيد از آميزش زنبور نـر و ملكـه  

باشد كه والد نر  زايي ميركحاصل بشود و زادة هاپلوئيد (زنبور نر)  مي ايجاد
  در آن نقشي ندارد.

 )42 و 39هاي  هصفح ،3 شناسي ستيز( 
)116، صفحة 2(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 (محمدمهدي روزبهاني) »  2«گزينة  -121

 كنند. درستي كامل مي عبارت را به» ب«و » الف«موارد 
همگي ديپلوئيد ها  گردة نارس در همة پرچمهاي  مولد دانههاي  ياختهالف) 

 دارنـد.  AaBbانـد و همگـي ژنوتيـپ     بوده و از تقسيم ميتوز ايجـاد شـده  
 درست)(

 در پي تقسيمات ميتوز ايجـاد ، ساقه و برگ در طي رشد رويشي ،ب) ريشه
 هستند.(درست) AaBbشوند و همگي داراي ژنوتيپ  مي
در هر مادگي ممكن است چندين تخمك مشاهده شود؛ از آنجايي كـه  ج) 

هـاي   ياختهوز يكي از وياني در ابتدا نيازمند تقسيم ميبراي تشكيل كيسة ر
 رويـاني هـاي   موجـود در كيسـه  هاي  در نتيجه هسته، يمبافت خورش هست

 داشته باشند. (AB,Ab,aB,ab)مختلفي هاي  توانند ژنوتيپ مي
سلول هاپلوئيـد   4، پارانشيم خورش ياختهدرون تخمك از تقسيم ميوز د) 

و  Abيـا   ABو  ab مختلفـي هاي  توانند ژنوتيپ مي شود كه مي ايجاد
aB  داشته باشند.را 

 )43و  42 ،39 هاي ، صفحه3شناسي ستيز( 
)130و  128تا  126، 93، 92، 85هاي  ، صفحه2(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 (اسفنديار طاهري) »  1«گزينة  -122

نامنـد. علـت    وراثتـي را جهـش مـي    ةغيير ماندگار در نوكلئوتيدهاي مـاد ت 
تغييـر شـكل در    ،هاي قرمز داسـي شـكل   خوني ناشي از گويچه بيماري كم

هاي هموگلوبين است كه نتيجه آن تغييـر شـكل گويچـه قرمـز از      مولكول
حالت گرد به داسي شكل است. اين تغيير ژني، بسيار جزئي اسـت و در آن  

جفت از صدها جفت نوكلئوتيد دنـا در افـراد بيمـار تغييـر يافتـه      تنها يك 
هاي سـالم و تغييـر شـكل يافتـه      است. مقايسه آمينواسيدهاي هموگلوبين

بتـا   ةنشان داد اين دو هموگلوبين فقط در ششـمين آمينواسـيد از زنجيـر   
بتـاي هموگلـوبين در    ةهاي زنجيـر  ) مقايسه ژن»3«ة اند. (رد گزين متفاوت

دهـد كـه در رمـز مربـوط بـه ششـمين        بيماران و افـراد سـالم نشـان مـي    
 قرار گرفته است.   Tبه جاي   Aآمينواسيد، نوكلئوتيد 

تغيير آمينواسـيد در هـر جايگـاه موجـب تغييـر در سـاختار اول پـروتئين         
شود و ممكن است فعاليت آن را تغيير دهد. با توجه بـه اهميـت تـوالي     مي

ها بـه   سطوح ديگر ساختاري در پروتئين ةهماول، آمينواسيدها در ساختار 
اين ساختار بستگي دارند و در نتيجه با تغيير در هـر يـك از آمينواسـيدها    

 كند.  ها تغيير مي سطوح ساختاري پروتئين ةهم
 ها:  بررسي ساير گزينه 

سـالم و   هـاي  آمينواسيدهاي هموگلوبين ةدانشمندان با مقايس»: 2« نةيگز
تغيير شكل يافتـه، دريافتنـد كـه ايـن دو هموگلـوبين فقـط در ششـمين        

هـا و   انـد. بـراي تعيـين تعـداد كرومـوزوم      بتا متفـاوت  ةآمينواسيد از زنجير
 . .شود هاي كروموزومي، كاريوتيپ تهيه مي تشخيص بعضي از ناهنجاري

 با اين جهش، 3كتاب زيست شناسي   48صفحه   1طبق شكل »: 4« نةيگز
جانشيني، آمينواسيد گلوتاميك اسيد در هموگلوبين طبيعي به آمينواسـيد  

 داسي شكل تبديل شده است. ة والين در هموگلوبين ياخت
 )50 تا 48 ،21، 17هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

)81، صفحة 2(زيست شناسي  
---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( »  3«گزينة  -123

ممكن است جهش، رمز يك آمينواسيد را به رمز ديگري از همان  )1ةگزين
 آمينواسيد تبديل كند. (نادرست)

يوكـاريوتي الزامـاً قـدرت تقسـيم نـدارد و       ياختـه دقت كنيد هر ) 2گزينة 
 . (نادرست)همانندسازي نمي كند

شـود، بنـابراين از آن    جهش در رشته رنا ديده مي اثر ) هنگامي كه3گزينة
دنا كه دچار جهش شده است، با اسـتفاده از آنـزيم رنابسـپاراز     بخش رشته

 رونويسي شده است. (درست) 
در اثـر آن  ) ممكن است جهش در بخش اگـزون رخ داده باشـد و   4گزينة 

 رشته رناي بالغ ديده شود. (نادرست)
 )51تا  48 و 25تا  22 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )عليرضا رهبر( »  1«گزينة  -124

هاي  هاي حذف و اضافه اشاره دارد كه از انواع جهش صورت سوال به جهش
دهند. وقوع ايـن   يك يا چند نوكلئوتيد رخ ميحد كوچك هستند يعني در 

ل آن نيـز  نوكلئوتيدي باعث تغييـر رشـته مكم ـ   ها در يك رشته پلي جهش
 شود. مي

 ها: بررسي ساير گزينه
كه تعداد نوكلئوتيدهاي حذف يا اضافه شده مضربي  در صورتي»: 2« نةيزگ

هـا از   از سه باشند، در چارچوب خواندن تغييري ايجاد نشده و ايـن جهـش  
 نوع جهش تغيير چارچوب خواندن نخواهند بود. 

هايي رخ دهد كه مربوط به رناي  اين جهش در ژنممكن است »: 3« نةيگز
 د.نناقل يا رناي رناتني باش
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شوند.  هاي كوچك باعث تغيير يك يا چند نوكلئوتيد مي جهش»: 4« نةيگز
بـين دو   ،تنـي اسـت   هاي بـزرگ و فـام   جايي كه از انواع جهش جهش جابه

 دهد.  كروموزوم غيرهمتا رخ مي
 )51 تا 48هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )شمس فاضل( »  4«گزينة  -125

 اند. مورد درست 4هر 
شـوند كـه    جاديا يديجدهاي  دگرهممكن است گاه  آن، اگر جهش رخ دهد

 د،ي ـجدهـاي   بـا افـزودن دگـره    ها و دگره ينسب يدر فراوان رييتغ يعني نيا
 ازي اريدهـد. بس ـ  مـي  شيرا افـزا  يو گوناگون كند مي تر يرا غن يژن ةخزان

 صيممكن است تشـخ  نيو بنابرابر رخ نمود ندارند  يفور يريتأثها  جهش
سازگارتر از  د،جدي ةممكن است دگر طيمح طيشرا رييداده نشوند. اما با تغ

  عمل كند. يقبلهاي  دگره ايدگره 
)54ة ، صفح3 شناسي ستيز(  

---------------------------------------------- 
 )عليرضا ذاكر( »  2«گزينة  -126

گذارد و سبب ايجـاد   معيت اثر ميدقت كنيد كه انتخاب طبيعي بر روي ج 
لـل)   ا( دگره تواند نمي اصلاً وشود  الل و صفات سازگار با محيط در فرد نمي

هـاي   تنوع الـل  شتواند باعث كاه مي نيزاي  رهدگجديدي ايجاد كند. رانش 
 د و سبب ايجاد الل جديد نخواهد شد. شوموجود در جمعيت 

 ها:  سي ساير گزينهبرر
هـاي موجـود در    تواند سبب كاهش تنوع الل اي مي رهگش دران»: 1« نةيگز 

 د.جمعيت شو
كـه   دهد، درحالي رخ نمييهني مي دگر يزا ونهگ در، شارش ژن»: 3« نةيگز 

 شود. زايي ديده مي گونه اي درطي اين رانش دگره
 فراوانـي  در تغييرتواند سبب  د جهش، مينناي هما رهگد شران»: 4« نةيگز 

 . شودها  دگره
 )60و  56تا  54هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 (اسفنديار طاهري) »  4«گزينة  -127

 ها:  اير گزينهسي سبرر 
ي در م ـائديير غو ت شود  عوباعث كاهش تنتواند  مياي  رهگ) رانش د1گزينة 

 ود.ش مير جمعيت وع دباعث افزايش تن تواند مي مادة وراثتي (جهش)
ي اثـر  ا دگـره  تـر باشـد، رانـش    ) هر چه اندازة يك جمعيت كوچك2گزينة
 دارد. بر آن جمعيت تري  بيش

يابـد و   مـي  شكـاه  أا در جمعيت مبـد ه رهگتعداد د ژن شارش) در 3گزينة 
كند كه ممكن است افزايش يـا   تغيير ميمانده  هاي باقي رهگدنسبي فراواني 
يت بر جـاي مانـده از جمعيـت    معيز، در جاي ن دگره شيابد. در ران كاهش 

 يابد.  مي تغييرمانده  هاي باقي رهگدنسبي اوليه، فراواني 
ويه بـين دو  س ـه و دوستژن به طور پيو شارشورتي كه ص) فقط در 4گزينة 

 ود. ش بيه ميشم هيت به معج ورانجام خزانة ژني دس ،امه يابددعيت امج
 )55و  54هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

 )حسن محمد نشتايي( »  2«نة گزي -128

دانشـمندان بـا    هها هسـتند. امـروز   ، ردپاي تغيير گونهلهاي وستيجيا اندام
انـد كـه مارهـا از تغييـر يـافتن       مطالعة اين ساختارها به اين نتيجه رسـيده 

 اند.  سوسمارها پديده آمده
 ها: بررسي ساير گزينه

ختـان گيسـو در   دهد كـه در  اي نشان مي هاي سنگواره بررسي»: 1« نةيگز
ميليـون سـال    170اند نه اينكه از  ميليون سال پيش هم وجود داشته 170

پيش تا الان زنده هستند. در واقع هر درخت گيسو عمـر محـدودي دارد و   
 رود.  از بين مي

هـاي مختلـف بـا     هاي گونه اي بايد ژن شناسي مقايسه در ژنگان»: 3« نةيگز
هـاي مختلـف    هـا بـين گونـه    هم مقايسه شود تا مشـخص شـود كـدام ژن   

دانيد افراد يك جمعيـت همگـي از يـك     طور كه مي مشترك هستند. همان
درضمن در افراد يك جمعيت حتي با فرض جهـش بـاز هـم    گونه هستند. 

 ها. هاي افراد مشترك باشد نه برخي از ژن بايست بسياري از ژن مي
تا هسـتند در  داران با هم هم هاي حركتي جلويي در مهره اندام»: 4« نةيگز

دهند جانداران براي پاسخ به يك نيـاز،   هاي آنالوگ نشان مي كه اندام حالي
 اند.  طور متفاوتي سازش پيدا كرده به
 )59تا  57هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

)5، صفحة 1 شناسي ستيز(  

---------------------------------------------- 

 )دانش جمشيدي( »  2«گزينة  -129

هاپلوئيد و گامت حاصل از گيـاه   ،n2گامت حاصل از گياه مول، به طور مع
n4، ها ياخته تخـم اصـلي بـا سـه مجموعـه       نآو از لقاح  باشد ديپلوئيد مي

تواند طي تقسيم ميتوز به يـك   ياخته تخم مي شود. كروموزومي حاصل مي
ياختة تخم توانايي تكثير اطلاعات ژنتيكـي بـه   گياه تريپلوئيد تبديل شود. 

  دارد.را  Sرسيده از والدين در مرحلة ارث 
 بررسي ساير گزينه ها:

 د. دار دگرهتك جايگاهي سه  صفاتبوده و براي  n3سلول تخم »: 1«گزينة
تشـكيل  توانـايي   n3بوده و فرد  n3گياه حاصل از تقسيم تخم »: 3«گزينة
 توليد گامت و دانه ندارد. ؛ ميوز؛تتراد
 مانند آوند آبكشي. هسته ندارند.گياهي هاي  برخي ياخته»: 4«گزينة

 )61و  44هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 
 )95و  92 ،83 تا 80 هاي ، صفحه2(زيست شناسي 

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين ميرزايي) »  3«گزينة  -130

يـك مولكـول   ابتـدا  طي تخمير الكلي، محصول نهايي قندكافت (پيرووات) 
شود. سپس اتانـال   دهد و به اتانال تبديل مي كسيد را از دست ميا دي كربن

 شود.  كاهش يافته و به اتانول تبديل مي NADHهاي  با دريافت الكترون
 ها:  اير گزينهسي سبرر 
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جايگاه وقوع تخمير الكلي سيتوپلاسم است. در نتيجه پيرووات »: 1« نةيگز
شـود نيـاز بـه     سم ايجاد ميترين مرحله گليكوليز در سيتوپلا كه طي نهايي

 خروج از آن ندارد. 
 NADHهـاي   كننده الكترون طي تخمير الكلي، اتانال دريافت»: 2« نةيگز

 است؛ نه پيرووات. 
 NADدر اين نـوع تخميـر، پـس از سـاخته شـدن اتانـال،      »: 4« نةيگز

 شود.  بازسازي مي
)73 و 66هاي  ه، صفح3 شناسي ستيز(  

---------------------------------------------- 

 (فاضل شمس) »  2«گزينة  -131

بـه   ADPوات از اسيد دوفسفاته در طي گليكوليز، مولكـول  ودر توليد پير
 ATPدر طي گليكوليز هنگام توليد  كه دعنوان پذيرندة فسفات نقش دار

 شود. ماده مصرف مي در سطح پيش
 ها:  ير گزينهاسي سبرر
و  ATPتواند با جدا شـدن فسـفات از    هم مي ADPمولكول »: 1« نةيگز

و  AMPتواند با اتصـال فسـفات بـه     آزاد شدن انرژي توليد شود و هم مي
 مصرف انرژي توليد گردد. 

هـاي   ياختـه تواند به روش اكسايشي در ميتوكندري  مي ATP»: 3« نةيگز
 توليد شود. اي  ماهيچه

ساز جزئي از زنجيرة انتقـال الكتـرون    ATPقت كنيد آنزيم د»: 4« نةيگز
 شود. محسوب نمي

 )70و  66تا  64هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 (محمد عيسايي) »  3«گزينة  -132

» ج«و » ب« ،»الـف «هاي آزاد اسـت. مـوارد    منظور صورت سؤال، راديكال
 كيبات درست هستند. اين تر  دربارة

 همة موارد:ي سبرر 
آزاد به علت داشتن الكترون جفت نشده، واكنش پذيري هاي  راديكالالف) 

 بالايي دارند.
 دانـيم  مي هاي سرطاني شوند. توانند باعث ايجاد ياخته ب) اين تركيبات مي

هاي سرطاني در نتيجة برهم خـوردن تعـادل بـين تقسـيم و مـرگ       ياخته
  .شوند د ميها ايجا ياخته

هاي سرطاني نقش دارنـد.   هاي كشندة طبيعي در مقابله با ياخته ج) ياخته
هـاي سـرطاني    ياختـه  در ايجادهاي آزاد  راديكال مطابق توضيح مورد (ب)،

كشندة طبيعـي  هاي  فعاليت ياختهتوانند  پس اين تركيبات مي نقش دارند؛
 را تحريك كنند.

داخلي ميتوكندري قرار دارد نه غشاي زنجيرة انتقال الكترون در غشاي د) 
 خارجي!

 )75و  70هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 
)88و  69هاي  ، صفحه2(زيست شناسي  

 (عليرضا ذاكر) »  3«گزينة  -133

گيرد كه در  در هر دو تخمير الكلي و لاكتيكي، فرآيند قندكافت صورت مي
 NADطي آن بـراي سـاخته شـدن پيـرووات از قنـد، نيـاز بـه حضـور        

شـود همـان    باشد. ضمناً تخميري كه سبب فاسد شدن موادغذايي مـي  مي
 تخمير لاكتيكي است. 

 ها:  اير گزينهسي سبرر 
در تخمير الكلي تركيبي كه با گرفتن الكتـرون دچـار كـاهش    »: 1« نةيگز
 شود، اتانال است نه اتانول.  مي
الكترون همان پيرووات سـه   در تخمير لاكتيكي گيرنده نهايي»: 2« نةيگز

 باشد.  كربنه مي
در تخمير لاكتيكي برخلاف الكلي انتقال الكترون بـه تركيبـي   »: 4« نةيگز

با از دست دادن الكتـرون   NADHگيرد. كه طي آن  سه كربنه صورت مي
 يابد.  اكسايش مي

)74و  73، 66هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز(  

---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي( »  4«گزينة  -134

از اجزاي زنجيرة انتقال الكترون، خاصيت آنزيمي دارنـد   گروهيدقت كنيد 
 نقش ندارند.  ADPاما هيچ كدام در اتصال فسفات به 

 بررسي ساير گزينه ها: 
هم چنـين هـر   شود. در حضور يون سيانيد، يون اكسيد توليد نمي )1گزينة

  شود. اً وارد واكنش تشكيل آب نمياكسيژن مولكولي الزام
) دقت كنيد ممكن است الكترون در واكـنش تشـكيل آب شـركت    2گزينة

 نشود. ياختهآزاد در هاي  كند و باعث توليد راديكال
) برخي از اجزاي زنجيـرة انتقـال الكتـرون راكيـزه، الزامـاً بـا تمـام        3گزينة
 باشد. فسفوليپيدي غشاي داخلي در تماس نميهاي  بخش

 )75 و 70 ،18 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 
 )69، صفحة 2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )98(سراسري خارج از كشور  »  4«ي  گزينه -135
فرايند تثبيت كـربن را در يـك نـوع     C4برخلاف گياهان  CAMگياهان 

 دهند.  ياخته اما در زمان هاي مختلف انجام مي
 ها:  ساير گزينهبررسي 
 صادق است.  C3اين مورد براي گياهان »: 1«ي  گزينه
در دو زمان متفاوت صورت  CAMتثبيت كربن در گياهان »: 2«ي  گزينه

 اي است. يك مرحله C3گيرد. تثبيت در گياهان  مي
 ـ  مي CAMگياهان »: 3«ي  گزينه ه، توانند در هنگام شب با باز بـودن روزن

 )88تا  85هاي  ، صفحه3(زيست  تثبيت كربن انجام دهند. 
---------------------------------------------- 

 (اشكان زرندي) »  4«گزينة  -136

 توانـد  مـي دليل توليد كربنيك اسيد  به هاي زياد دي اكسيد در غلظتكربن 
 شود. ياخته هاي  باعث تغيير شكل پروتئين
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 )كـربس  ةدر اكسايش پيرووات و چرخ( ،ازياكسيد در تنفس هو يدكربن 
هـم  شـود.   اكسـيدكربن توليـد مـي    در تخمير الكلي نيز دي شود. توليد مي

 شود. مي دي اكسيد در تنفس نوري نيز توليدكربن چنين 
 )86و  78، 74، 73، 69، 68 هاي صفحه، 3 شناسي ستيز( 
 )40، صفحة 1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 (عليرضا آروين) »  4«گزينة  -137

با قندي پنج كربني به نام ريبولـوزبيس فسـفات    2COدر چرخة كالوين،
شود. هر مولكول شش  تركيب و مولكول شش كربني ناپايداري تشكيل مي

كربني كه ناپايدار است، بلافاصله تجزيـه و دو مولكـول اسـيد سـه كربنـي      
 2COكند. در چرخة كربس، مولكول شش كربني با آزاد كـردن  د ميايجا

 شود.  به تركيبي پنج كربني تبديل مي
 ها:  اير گزينهسي سبرر 

در چرخة كربس مولكول پـنج كربنـي بـا از دسـت دادن يـك      »: 1« نةيگز
 شود.  مي به تركيبي چهاركربني تبديل 2COمولكول

گيرد؛  در چرخة كالوين در دو مرحله صورت مي ATPمصرف »: 2« نةيگز
هاي سه كربنـي بـه قنـدهاي سـه      در مرحلة اول همزمان با تبديل مولكول

هـاي ريبولوزفسـفات بـه     كربني و در مرحلة دوم همزمان با تبديل مولكول
بـا  فسـفات. در مرحلـة دوم بـرخلاف مرحلـة اول      هاي ريبولوزبيس مولكول

ــول   ــر مولك ــفات ATPمصــرف ه ــي دوفس ــدتركيب ــد نوكلئوتي ــز  ة فاق ني
شود؛ در ابتداي قندكافت، با مصرف مولكول  ايجاد ميفسفات)  (ريبولوزبيس

ATPشود.  ، گلوكز به فروكتوز فسفاته (تركيبي دوفسفاته) تبديل مي 
فسـفاته از تغييـر    يـك در چرخة كالوين قندهاي سـه كربنـي   »: 3« نةيگز

شـوند؛ در قنـدكافت    فسـفاته ايجـاد مـي    يـك يدي سه كربنـي  مولكول اس
هاي  فسفاته به مولكول يك، قندهاي سه كربني NADHهمزمان با توليد 
 شوند.  اسيدي تبديل مي

 )85و  84، 69، 66هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 )رضا آرين منش( »  4«گزينة  -138

و ممكـن   ردي ـگ مي يتابد، الكترون انرژ مي زهيرنگهاي  به مولكول نور يوقت
 ـ نياست از مدار خود خـارج شـود. بـه چن ـ     هخت ـيبرانگ الكتـرون  ،يالكترون

 ختـه ي. الكترون برانگاست و از مدار خود خارج شده يپرانرژ رايز ند،يگو مي
د به مدار خود برگـرد  ،يبعد زهيبه مولكول رنگ يممكن است با انتقال انرژ

 .گرفته شود  گريدي مولكول اي زهيرنگ ةليخارج و به وس زهياز رنگ اي
ها  آنتن در موجودهاي  زهيدر رنگ ختهيبرانگهاي  الكترون يانرژ فتوسنتز، در

و  رود مـي  واكـنش  مركزبه  ت،يمنتقل و در نها گريد زهيبه رنگاي  زهياز رنگ
 الكترون از آن خروج و a ةنيدر سبز ختهيالكترون برانگ جاديادر آنجا سبب 

 شود مي
 ها:  اير گزينهسي سبرر 

انتقـال انـرژي   ، با انتقال الكتـرون ، دقت كنيد در مركز واكنش» : 1«گزينة
 زيرا اين الكترون پرانرژي است.، گيرد مي نيز صورت

بـه  مسـتقيماً   1از فتوسيسـتم   ههـاي خـارج شـد    الكترون تنها »:2«نةيگز
 شود.  منتقل مي  +NADP مولكول

كند كـه   كمبود الكترون خود را از آب تأمين مي 2فتوسيستم »: 3« نةيزگ
 (نه هر فتوسيستمي)اي است.  محصولات تنفس ياخته ءجز

 )83و  82، 80هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) »  1«گزينة  -139

قـرار دارد،   1و  2كه بين فتوسيستم  يكي از اجزاي زنجيره انتقال الكترون

لاكوئيـدها  را از بستره به فضـاي درون تي  Hهاي پروتئيني است كه يون
هـا   الكتـرون  3شناسي  كتاب زيست 83صفحة  6كند. طبق شكل  پمپ مي

پس از عبـور از ايـن پمـپ، ابتـدا بـه مولكـولي در سـطح داخلـي غشـاي          
 شوند.  يتيلاكوئيد منتقل م

 ها:  اير گزينهسي سبرر 
تابـد، الكتـرون    هاي رنگيزه مي وقتي نور به مولكول»: 4« و» 2«هاي  هنيگز

گيرد و ممكن است از مدار خود خارج شود. به چنـين الكترونـي،    انرژي مي
گويند، زيرا پرانرژي و از مدار خود خارج شده اسـت.   الكترون برانگيخته مي

هـايي بـه نـام     راه با انـواعي پـروتئين در سـامانه   هاي فتوسنتزي هم رنگيزه
فتوسيستم قرار دارنـد، بنـابراين در فتوسـنتز، جـذب انـرژي نـور تنهـا در        

هاي عبوري از پمپ پـس از عبـور از    گيرد. الكترون ها صورت مي فتوسيستم
مولكولي كه در سطح داخلـي غشـاي تيلاكوئيـد قـرار دارد، در نهايـت بـه       

  .كمبود الكتروني آن را جبران كندرسد تا  مي 1فتوسيستم 
ــةيگز ــرون »: 3« ن ــور الكت ــس از عب ــتم   پ ــين فتوسيس ــرة ب ــا از زنجي  1ه

نـوعي مولكـول حامـل     NADPها بـا  از تركيب الكترون ،NADPو
 آيد.  وجود مي به (NADPH)الكترون 

 )83و  82هاي  ، صفحه3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )ياسر آرامش اصل( »  3«گزينة  -140

ولـي   هـاي پروتئينـي هسـتند    هاي مـرتبط بـا تجزيـة مـالتوز، آنـزيم      آنزيم
نوكلئيـك اسـيدي هسـتند.    هـاي   توليد شـده در هسـته، آنـزيم   هاي  آنزيم
 پروتئيني پيوند فسفودي استر ندارند.هاي  آنزيم

 ها:  نهاير گزيسي سبرر 
 دارد. را هليكاز، قدرت شكستن پيوند هيدروژني »: 1« نةيگز
 انـداز و  قـدرت اتصـال بـه راه    )2مراز  پلي RNA( 2رنابسپاراز  »:2« نةيگز

كـدون پايـان در   قدرت اتصال به جايگاه تشـخيص خـود (   كنندهدعامل آزا
mRNA .را دارد ( 

ــةيگز ــي DNAدنابســپاراز ( »:4« ن ــراز پل ــادر فر )م ــد وي ــد ين رايش، پيون
 شكند. استر را مي فسفودي

 )35، 34، 31 ،29 ،23، 12، 11، 8تا  4 هاي ، صفحه3 شناسي ستيز( 
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 3فيزيك  
 

 )زاده حسن اسحاق( »3« ةگزين -141

و سپس سرعت متوسـط  3tةبا استفاده از تعريف سرعت متوسط، ابتدا لحظ 
 كنيم. داريم: را تعيين ميt3تاt1ةبين دو لحظ
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v t / s

t t t
  

    
 

 

 3 1
3 1 3 1

5 10
7 5 2 5av(t t )

x x
v

t t / /
 

 
 

 

 3 1 1av(t t )
m

v
s   

 ) 5تا  3 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )احسان آريامند( »4« ةينگز -142
زمـان در حركـت بـا شـتاب ثابـت در       -مكان ةروش اول: با استفاده از معادل

 مسيري مستقيم، داريم:
m m

a , v
ssx at v t x

 
   

4 20022
0 0

1
2 

 2
02 20x t t x   

tهاي زماني بين لحظه ةآخر حركت يعني باز  ةدو ثاني s1 tتـا   8 s2 10 ،
 توان نوشت: بنابراين مي

t s x x x m         2
1 1 0 18 2 8 20 8 288 

t s x x x m         2
2 2 0 210 2 10 20 10 400 

 x x x m        2 1 400 288 112 
دانيم مساحت  كنيم. مي زمان متحرك را رسم مي–دار سرعت روش دوم: نمو

جـايي اسـت.    زمان و محور زمان برابر بـا جابـه   –محصور بين نمودار سرعت 

 پس خواهيم داشت:
4 2

0
200

4 20
m

a
s
m

v
s

v at v v t



       

 
1 81

2 102

8 4 8 20 52

10 4 10 20 60

(t s)

(t s)

m
t s : v

s
m

t s : v
s





      
     


 

 1 2
52 60 2 1122(t t )

( )
S x m

 
      

v( )

60

52

20

8 10

S

t(s) 
 ) 21تا  15 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »3« ةينگز -143

كنند  ها از كنار هم عبور مي اي كه متحرك ها لحظه با استفاده از تشابه مثلث

 آوريم: دست مي را به

x(m)

t(s)

{xΔ

{40m

3 7t 5s

{40m

 

 s
s s

t s
t t

  
 
40 40 57 3  

 0 0
40 1005 5 3

x
x m


   


  

  )15تا  13 هاي ، صفحه3(فيزيك   

------------------------------------------- 

 )محمدجعفر مفتاح( »1« ةگزين -144

زمان، اگر بزرگي سرعت درحال افـزايش باشـد، حركـت     –در نمودار سرعت 

صورت تندشونده است. به عبارت ديگر هرگـاه علامـت شـتاب بـا      متحرك به

و در تمـام   علامت سرعت يكسان باشـد، حركـت متحـرك تندشـونده اسـت     

حركت كرده اسـت،  xاست، متحرك در خلاف جهت محورvتي كه مد

داراي حركت تندشونده s5تاs3وs1تاهاي زماني بنابراين متحرك در بازه

 كند. حركت مي xدر خلاف جهت محورs7تاs3زماني ةو در بازاست 

 ) 21تا  15 هاي ، صفحه3 فيزيك(  
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 14:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي       فيزيك –خرداد 9آزمون          
  

 )محمد اكبري( »1« ةينگز -145
 –زمان و سرعت اوليـة متحـرك نمـودار سـرعت      –با توجه به نمودار شتاب 
 كنيم. زمان متحرك را رسم مي

 

1 2 3
12 3 5 2 4 4 2

2 2 2
( )

l S S S
   

      

 18 14 4 36m     

36 با توجه به رابطة تندي متوسط داريم: 18
10 5av

l m
s

t s
  


  

 ) 21تا  13و  4تا  2 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »1« ةگزين -146

صورت خط راست با شيب غيرصـفر اسـت،    بهAزمان متحرك -نمودار مكان
 توان نوشت: بنابراين سرعت آن ثابت است و مي

s

m
v

t

x
v A

A
A 25

24
4080













 

كـه   صورت يك سهمي است. بـا توجـه بـه ايـن     به Bزمان متحرك -نمودار مكان
)x(از مبدأ مكان شروع به حركت كرده است Bمتحرك B   و در مبدأ زمان

)v(زمان بر محور زمان مماس است -نمودار مكان B  توان نوشت: ، مي 

22
2
1

2
1

taxxtvtax BB
Bv

Bx
BBBB  








 

280
24 5322

180
s

m
aa BB

mBx

st  


 

 برابر است با:Bزمان متحرك -سرعت ةبنابراين معادل
 B B B B Av a t v , v v   

 

m
vA s

m
v ,aBB s

t t s


 
    

5 2

0 50 2

5 2 5 2 

 ) 21تا  13 هاي ، صفحه3 فيزيك(  
------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2« ةگزين -147

 توان نوشت: كنيم. در راستاي قائم مي نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي

y N NF F F mg F F mg        0 0 

mg

fk

N

 
 توان نوشت: در راستاي افقي مي

f Fk k N
x x k x

F F mgN
F ma F f ma



 
     

1
x k

k x
k

(a g)m
F (F mg) ma F

 
     

 
 

2 2

0 2 2 5 10
2 0 2 10 2 5

1 0 2

m
ax

s
N

/ ,m / kg ,gk kg

( / ) /
F

/



   

  
 


 

 12 5F / N  
 ) 41و  40، 37تا  30 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2« ةينگز -148
در حال حركـت اسـت،    xمحور  كه متحرك در خلاف جهت با توجه به اين

بـه جسـم    xبنابراين نيروي اصطكاك وارد بر جسم در جهت مثبت محـور  
زمان بـه صـورت خـط راسـت اسـت.       –شود. از طرفي نمودار مكان  وارد مي

مطابق قـانون  بنابراين شتاب متحرك برابر صفر و برايند نيروهاي وارد بر آن 
 اول نيوتون برابر صفر است. داريم:

  

 
10 41

1 2 0 4 400 0 40
N

f mgi ,g ,F iNk k kg
k / ,m g / kgk

F F f
  

   
   

  
   

 i F / i F / i      2 24 4 0 4 0 2 4
     
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 15:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي       فيزيك –خرداد 9آزمون          
  

F1نيروي حذف پس از 
 آوريم: دست مي شتاب حركت متحرك را به 

 2 422 21 6
4 100 4

F / iN
k f / iNk

m
F f ma a i ( )

/ s




     


 
     

 18 22 85
x m

v
t s

  
   


  

210mحظهدر اين ل
a

s
  وm

v
s

 8  بنابراين حركت متحرك تا لحظة

كند و  حركت مي F2توقف آن كندشونده است و پس از آن در جهت نيروي
F1كشد تا متحرك پس از حذف نيروي  اكنون مدت زماني كه طول مي

  به
 آوريم.  دست مي حال سكون برسد را به

 
m

v , v
s

m
a

s

v a t v t s
 


   

0 80
0

10 2

8
10  

F2پس از اين لحظه نيروي
 وkf

  خلاف جهت يكديگر هستند. بار ديگر با
 نوشتن قانون دوم نيوتون داريم:

 2 2 4 1 6 0 4kF f ma / i / i / a      
      

 m
a i( )

s
  22

  

  
1اكنون تندي متحرك را  2/ s آوريم: دست مي پس از اين لحظه به 

 1 2
2 2

2 4t / s
m

a
s

m
v a t v /

s



    

s,maxFنكته: دقت كنيد چون  f2 كه جسم به حال  بنابراين پس از اين

 كند. سكون رسيد دوباره شروع به حركت مي

 ) 41و  40، 37تا  30، 21تا  13 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »1« ةگزين -149

توان  شود. بعد از ايجاد تعادل مي بر وزنه دو نيروي وزن و كشش فنر وارد مي

 نوشت:

 





l
k

mg
lmg)ll(k

mgkymgFFy




 

m

N
k

)(
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k
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g)mm(
k

k

g)mm(
ll
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102430

1010200500
2

3
12
1212
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
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












 

 توان نوشت: در حالت اول مي

m/cml

)l(gm)ll(k

2020
1010200102450 32

11


 



 

رسـيديم.   نوشتيم، به همين نتيجه مي دقت كنيد اگر براي حالت دوم نيز مي

 به عنوان تمرين، خودتان اين محاسبات را انجام دهيد.

 ) 42و  41، 34تا  30 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »4« ةينگز -150

 نيروي سطح برايند دو نيروي عمودي سطح و نيروي اصطكاك است.

FN

fk

R

F
fk

FN

 
(نيرويـي كـه جسـم بـه سـطح افـق وارد       بنابراين نيروي واكنش سطح 

Rاندازه با  مطابق قانون سوم نيوتون همكند.)  مي
   جهـت  و در خـلاف

 شود. آن به سطح وارد مي

Ŕ

 
 ) 37تا  35 هاي ، صفحه3يك (فيز  

------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »4« ةينگز -151

كنيم، مساحت محصور بين نمودار  ابتدا نمودار نيرو برحسب زمان را رسم مي

 نيرو ـ زمان و محور زمان برابر با تغيير تكانه است. 

44 11
102 102

4
2 12 8

(t s)t s

t s (t s)

F N
F t

F N


 

      
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 16:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي       فيزيك –خرداد 9آزمون          
  

F ( )

t(s)
S1

S20

4

4
6 10

12

خالص

-8

N

 
kg.m

P S S
s

 
      2 1

4 2 4 8 122 2 

 kg.m
| P |

s
   12  

 ) 46تا  44 هاي ، صفحه3 فيزيك(  
------------------------------------------- 

 )بابك اسلامي( »4« ةگزين -152

در حركت نوساني ساده، همواره جهت بردار شتاب بـه سـمت مركـز نوسـان     
نتيجه  ديگر است. در بنابراين همواره علامت مكان و شتاب مخالف يك ؛است

cmxدر مكان 4     شتاب داراي علامت منفي خواهـد بـود. از طرفـي بـا ،
فنر و قـانون دوم نيوتـون،    -نيروي وارد بر يك نوسانگر وزنه ةاستفاده از رابط

 توان نوشت: مي

 k
F kx ma kx a x

m
        

 N
k

m
 5   

 340 40 10m g kg     
 24 4 10x cm m     

 2
3 2

5 4 10 5
40 10

m
a ( ) a

s




       


 

  )57تا  55و  32تا  30هاي  ، صفحه3(فيزيك   
------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »2« ةگزين -153

بسامد يك موج وابسته به منبع موج و سرعت يك مـوج وابسـته بـه محـيط     
رود،  ج از محيطـي بـه محـيط ديگـر مـي     باشد. وقتي يك مـو  انتشار موج مي

كند ولي سرعت انتشار آن و به تبـع آن طـول مـوج آن     بسامد آن تغيير نمي
سرعت انتشـار امـواج عرضـي در يـك تـار       ةكند. با استفاده از رابط تغيير مي

 مرتعش، داريم:

2

2

4

2 1
2

D DB A BB A

A B A

F F.L F.L F.L F F
v

m V .A.L A D

v D vF

D v D v



     

    

    


 

ك مـوج،  بـين سـرعت، طـول مـوج و بسـامد ي ـ      ةاز طرفي با استفاده از رابط
 توان نوشت: مي

B B B
B

A A

v
v f cm

v

 
        


1 1224 2 

 ) 66تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »1« ةينگز -154

در حالت كلي با توجه به جهت انتشار موج عرضي در محيط، بعد از گذشـت  
 ؛گيـرد  ود قـرار مـي  قبلـي خ ـ  ةزمان كوتاهي، هر نقطه از محيط، در بعد نقط

شـود،   منتشـر مـي   xكه موج در جهت مثبت محـور  بنابراين با توجه به اين
شـود.   از مركـز نوسـان دور مـي   Bةبه مركز نوسـان نزديـك و نقط ـ  Aةنقط

 كندشونده است.Bةنقط تندشونده و حركتAةبنابراين حركت نقط

 

y

x

A B

v

 
 ) 66تا  64 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )رامين فروتني( »2« ةگزين -155

 ــ ــتفاده از رابطــ ــا اســ ــي   ةبــ ــوت يعنــ ــبي دو صــ ــدت نســ ــراز شــ  تــ

22 1
1

10 I
( dB)log( )

I
        اي در  و تعريف شدت يـك منبـع صـوت نقطـه

 توان نوشت: از آن، مي rةفاصل

 2 12 1
0 0

10 10I I
( dB)log( ) ( dB)log( )

I I
      
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2 1 0
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10 10
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I I I
( dB)(log( ) log( )) ( dB)(log )

II I
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   
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10 I
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I
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22 1
1

10 I
( dB)log( )
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    

 2 22 14
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A r P r
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P r
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210 4 5 10 100 20( dB)log[ ] ( dB)log dB        
 يابد. يبل افزايش م دسي 20 ةبنابراين تراز شدت صوت به انداز

 ) 73و  72 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1« ةينگز -156

شود، انرژي پتانسـيل آن افـزايش    كه نوسانگر از مركز نوسان دور مي هنگامي

يابد. در حركت نوساني ساده، همواره جهت بردار شتاب بـه سـمت مركـز     مي

نابراين همواره علامت مكان و شـتاب مخـالف يكـديگر اسـت.     نوسان است؛ ب

0xپس هنگامي كه    0باشدa  هـا مكـان    خواهد بود. با توجه به گزينه

 كنيم. خط نوسان مشخص مي نوسانگر را در هر بازة زماني روي پاره

   
 ) 59تا  54 هاي ، صفحه3 فيزيك(  

------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »2« ةينگز -157

 آوريم: دست مي ابتداي تندي بيشينة نوسانگر را به

 
2 32

4 10
2 3 10 15

4 2 2

l
,A ,

T
max maxT s,l cm

cm
v A v

s


  

 
 

   


 

با توجه به رابطة انرژي جنبشي نسبت انرژي جنبشي نوسـانگر را بـه انـرژي    

 وريم:آ دست مي جنبشي بيشينه (انرژي مكانيكي) به

 
62 2

15
2

1
2

cm
v

s
cm

max max vmax s

K v
K mv ( )

K v




      

2 212 4 16 16 9
15 5 25 25 25

E K U
K Emaxmax

K
( ) ( ) U E E E

K
 


         

 ) 59تا  55هاي  ، صفحه3(فيزيك   

------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »1« ةينگز -158

 2 2
W mgGM GMm

g W
R R

     

 
2

2
2 60002

Re
h Re , R

Me
e M , W N

W M (Re h)

W M R

 

 

  
   


 

 W
W N

( )


   

2

2
1 2 4800016000 2

2

   

 ) 49 ، صفحة3(فيزيك   

------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »2« ةينگز -159

3 با توجه به شكل داريم: 32 2
B A

B A
 

      

 
2 2 2 2 2
2

A A A B

B B B A

I A f dA f
I ( ) ( ) ( )

I A f dd
      

 3 3V f A B
A B

B A B A

f
V V

f


  


   


  

 
3 2

2 2 2
2 2 3 2 144

fA ,d dBf AB
A A ,d dA B A B

I

I

 

 
      

ذور دامنه و مجذور بسامد رابطة مستقيم و با مجذور نكته: شدت صوت با مج
 فاصله رابطة عكس دارد.

 ) 92و  74تا  70هاي  ، صفحه3(فيزيك   

------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »4« ةينگز -160

شـود بنـابراين    به خط عمـود نزديـك مـي    Bپرتو نور هنگام ورود به محيط 
 يابد. بنابراين داريم: نتيجه طول موج آن كاهش ميتندي آن و در 

 f f BA B
/B A A

v
v f / (I)

v


  
   0 8 0 8   

نويسـيم. خـواهيم    مي Cو  Bهاي  اكنون قانون شكست اسنل را براي محيط
 داشت:

 
vn CB

n v C CC B
B B c c

B B

ˆv sin iˆ ˆn sin i n sin i
ˆv sin i


     

 î sin /C CC
ˆ sin /iB B B

v vsin
(II)

v sin v

  
 


   


53 53 0 8

37 0 637
53 4
37 3   

 C

A

v
I , II

v
   

4 4 16
5 3 15   

 ) 86تا  81 هاي ، صفحه3(فيزيك   
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 3 شيمي 
 

 )حسن رحمتي كوكنده( »2«گزينة  -161

پخـش   نـور را و  بـوده كلوئيد بسيار ريز  دهندة محلول برخلاف ذرات تشكيل

 ند. كن نمي
 )9تا  4 هاي هصفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )حميد ذبحي( »2«گزينة  -162

شـد بـه صـورت    فرمول عمـومي صـابون مـايع كـه در آن فلـز بكـار رفتـه با       

RCOOK     خواهد بود. از طرف ديگر، چـون زنجيـر آلكيـلR   داراي يـك

2 :تـوان نوشـت   پيوند دوگانه است، پـس مـي   1n nR C H   همچنـين از .

 17برابـر بـا    nاسـت، پـس    18هاي كربن صابون برابـر   جايي كه كل اتم آن

 باشد: صورت زير مي خواهد بود و فرمول صابون به

 18 33 2C H O K    17يا 33C H COOK   

K
/   

39100 100 %12 19320
Â²¼¶ ³o]q±Î Â¶o]kÅnj ·¼MIÅ ®¨ Â²¼¶ ³o]    

 ) 6و  5هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )معروفياميرحسين ( »4«گزينة  -163

 HAاسـت، پـس    HB از تر بيش HAجا كه ثابت يونش اسيدي براي  از آن

 مي باشد.  HBتري نسبت به  د قوياسي

 ها: بررسي گزينه

 است.  HBتر از  بيش HAقدرت اسيدي »: 1« نةيگز

تـر   قـوي  HAاسيد  چوندر شرايط يكسان از نظر دما و غلظت، »: 2« نةيگز

 تر است.  بيش HAاست، پس رسانايي الكتريكي محلول حاوي اسيد 

يط يكسان از نظـر  تر است، در شرا ضعيف HBجا كه اسيد  از آن»: 3« نةيگز

 تر است.  كم HBدر محلول  Hدما و غلظت، غلظت

گـردد و   مـي  Hكردن اسيد قوي باعث افـزايش غلظـت    اضافه»: 4« نةيگز

مت س ـ كند، تعادل يونش اسيد به در دماي ثابت تغيير نمي aKچون مقدار 

  كاهش خواهد يافت. Aجا شده و غلظت  چپ جابه
 ) 23و  22هاي  صفحه، 3(شيمي 

 )عبدالرشيد يلمه( »2«گزينة  -164

1 (HCl  استاسيدي قوي . 

 10 02/ mol.Lها غلظت كل يونHCl H Cl     
2 (HA جـدول تغييـرات    ،ها غلظت يون براي تعيين .باشد ضعيفي مي اسيد

 كنيم: تنظيم مي

 
0 2/ x x x
HA H A 


   

 
2 10 1 0 10 2a

[H ][A ] x
K / x / mol.L

[HA] / x

 
    


   

 12 0 2x / mol.L ها غلظت كل يون 

3Hغلظت HX) در محلول 3 O با غلظتX   برابر است. (درجه يـونش
0 02/ ( 

 3 0 5 0 02 0 01[H O ] M / / /        

 12 0 01 0 02/ / mol.L   ها غلظت كل يون 
4 (3HNO آيد.  شمار مي اسيدقوي به 

 33 3 3
3

10 315 0 00563
mol HNO

mol HNO / g HNO / molHNO
g HNO

     

 1
3

0 005 0 010 5
/ mol

[HNO ] / mol.L
/ L

    

 10 02/ mol.L ها غلظت كل يون  
 ) 28تا  16هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني( »3«گزينة  -165

دو محلـول   Hغلظـت توان گفت كـه   دو محلول برابر است، مي pHچون 
 نيز يكسان است. پس:

 11 126 0 5250 1
mol

g / mol.L
g L

    مولاريتةHX 

 11 16 0 160 1
mol

g / mol.L
g L

    مولاريتةHZ 

 1200 1 0 02100HZ[H ] M. / / mol.L        

 10 02HZ HX[H ] [H ] / mol.L      

 
0 52 0 0/
HX H X    

 0 52 0 02
x x x

/ x x x x /

  
    
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 4 10 02 0 02 8 100 5aHX
/ /

K mol.L
/

 
     

 )28تا  18هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )ميلاد شيخ الاسلامي خياوي( »2«گزينة  -166

هـا   هاي صابوني و غيرصابوني قادر به پاك كردن رسوب درون لوله كننده پاك
 نيستند. 

 )13 و 12هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )نژاد محمد فلاح( »4«گزينة  -167

، كلسيم است. محلول اكسيدهاي فلزي خاصـيت بـازي دارنـد و    20Xعنصر
سـرخ  بـه رنـگ   خاكي كه خاصيت بازي دارد در هاي گياه ادريسي  گلرنگ 

مول يون توليـد   3از انحلال هر مول كلسيم اكسيد در آب،  د.نشو ميشكوفا 
2كه از انحلال هر مول در حاليشود.  مي 5N O، 4 شود: مول يون توليد مي 

 CaO(s) H O(l) Ca (aq) OH (aq)   2
2 2   

 د.شو مي خنثياسيد  كبا دو مول هيدروكلرييك مول كلسيم اكسيد 
 )34و  15، 14هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »2«گزينة  -168

 6 144 10 10[OH ]
,[H ][OH ]

[H ]


  


     

 6 2 144 10 10[H ]       

 101 102
[H ][H ] pH log

        

 
1 1010 22 10 10 3pH log pH log /


         

 ) 27تا  24هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ( »3«گزينة  -169

 ها: بررسي گزينه
تر باشـد،   بزرگيك اسيد  aKهر چه در غلظت و دماي يكسان،»: 1« نةيگز

 ،شـود  مـي توليدي بيشتر بوده و شدت واكنش با فلز بيشتر  Hغلظت يون
د. (يـادآوري: اسـيدها در واكـنش بـا     شـو  با سرعت بيشتري آزاد ميپس گاز 

 كنند.) آزاد مي 2Hاغلب فلزات گاز

بيشتر بوده در نتيجه نسـبت داده   Hغلظت ،در باران اسيدي: »2« نةيگز
 شده نيز بيشتر خواهد بود. 

دهنـده و فـراورده ثابـت     غلظت مـواد واكـنش   در سامانة تعادلي،»: 3« نةيگز
 ها نيست.  لزومي به برابري آن است و

NaHCO)3سديم هيدروژن كربنات»: 4« نةيگز خاصيت بازي داشـته و   (
 به عنوان ضداسيد كاربرد دارد. 

 )32و  24، 23، 21هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »2«گزينة  -170

 :HClاسيد 

 10 2 0 2 0 04mol HCl / mol.L / L / mol     
 :3HNOاسيد

 3 3
31 5 31 محلول5  100

/ gHNO
/ g HNO

g
 3محلول 100?gHNO g 

 33 3
3

131 5 0 563
mol HNO

/ g HNO / mol HNO
g HNO

    

 0 04 0 5 0 54/ mol / mol / mol  مقدار كلH  

 mol NaOH
?gNaOH / mol H

mol H




 
10 54

1
   

 
g NaOH

/ g NaOH
mol NaOH

 
40 21 61 

 )31و  30، 18هاي  هصفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني( »3«گزينة  -171

   (aq)
| |

Al(s) Cu (aq) Al Cu(s)   2 32 3 2 3   

3Alمول  محاسبة  توليد شده: 

 
33 21

23
1 236 12 10 66 02 10
mol e mol Al

?mol Al / e
mol e/ e


    


   

 30 02/ mol Al  

 3 10 02 0 050 4
/

[Al ] / mol.L
/

      

2Cuمول  محاسبة  صرف شدهم: 

 mol Cu
?mol Cu / mol Al / mol Cu

mol Al


  


  

22 3 2
3

30 02 0 03
2

   

 الكترون 6مبادلة 
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2molمصرفي  Cu  2كلmol Cu 2مولCu  مانده باقي 

 20 2 0 4 0 03 0 05( / / ) / / mol Cu       

 2 10 05 0 1250 4
/

[Cu ] / mol.L
/

   2غلظتCu  مانده باقي 

 
2
3

0 125 2 50 05
[Cu ] /

/
/[Al ]




    

 ) 41ة صفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )زاده حسن اسماعيل( »3«گزينة  -172

 كاتد است.  Bآند و  A ،با توجه به نمودار تغيير غلظت داده شده
 مورد اول نادرست است. كاتد قطب مثبت است. 

 شوند.  يها از آند خارج م مورد دوم درست است. الكترون
 روند.  ها به سمت آند مي مورد سوم درست است. آنيون

 كند.  مورد چهارم درست است. كاتد افزايش جرم پيدا مي

2Aمورد پنجم نادرست است.  2تري نسبت به  اكسندة ضعيفB  .است 
 )49 تا 44هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )رضا باسليقه( »4«گزينة  -173

 زير است:صورت  آهن به زدن واكنش كلي زنگ

Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2 34 6 3 4  
 )57و  49تا  46 هاي صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )حميد ذبحي( »1«گزينة  -174

كاتد خواهد بـود. از آنجـايي كـه     SHEدر اين سلول، نيم سلول روي آند و 
سلول در حالت استاندارد است، پس الكتروليت كاتـدي محلـول يـك مـولار     

0pH(با هاي باشد. طبق گفتة سوال، در كاتد غلظت كاتيون ) ميH  به

يابنـد،   كاهش مي Hهاي كند. چون در كاتد يون اندازة نيم مولار تغيير مي

 مولار خواهد بود. در نتيجه: 5/0مانده نيز  باقي Hپس غلظت

 0 5 0 3pH log[H ] log / /       
 خواهد رسيد.  3/0محلول كاتدي از صفر به  pHپس 

 )47تا  44و  26تا  24هاي  صفحه، 3(شيمي 

 )ليقهرضا با س( »1«گزينة  -175

 درست هستند.  ها عبارت ةهم
، با اكسايش سـوخت در آنـد، يـون    »هيدروژن ـ اكسيژن «در سلول سوختي 

H يابند.  و الكترون به طرف كاتد جريان مي 
كـه در قسـمت    در حـالي  ،باشد مي 2Hورودي و خروجي قسمت آندي، گاز

2Hوارد و 2Oكاتدي گاز O(g) شود.  خارج مي 

 0 738 100 601 23
/

/
    بازدة سلول%

%40 1%60
%20 %80 2


  


ÂTi¼w −¼±w ÁroºH ý°UHÂTi¼w −¼±w ½jpIM

p¼wï·»nj n¼U¼¶ ½jpIM p¼wï·»nj n¼U¼¶ ÁroºH ý°UH   

 )54تا  50هاي  هصفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«گزينة  -176

 4 4 1 1 3NH N ( ) N           
 2 2 2 1 0 4COCl C ( ) ( ) C           

 3 3 2 1 5NO N ( ) N           
 )53 و 52هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )سينا رضادوست( »2«گزينة  -177

در لولة سمت چپ هيدروژن و در لولة سمت راست اكسـيژن  در شكل (ب)، 
 شود: توليد مي

 2 2 22 2H O(l) H (g) O (g)    
 2با توجه به معادله كلي واكنش برقكافت آب، بـه ازاي هـر مـول اكسـيژن،     

گـرم   4گـرم اكسـيژن،    32شود. يعنـي بـه ازاي هـر     مول هيدروژن آزاد مي
 هيدروژن داريم:

 32 84    

 ها: بررسي ساير گزينه
روليتـي)، كاتـد (الكتـرود    در برقكافـت (سـلول الكت  »: 3«و » 1«هـاي   گزينه

هـاي رانـده شـده از بـاتري را بـه الكتروليـت        متصل به قطب منفي) الكترون
ها را از الكتروليت  منتقل كرده و آند (الكترود متصل به قطب مثبت) الكترون

 دهد.  گرفته و به باتري مي
حجم گاز توليد شده در لولة سمت چپ، دو برابر ، )ب(در شكل »: 4« نةيگز

از توليد شده در لولة سمت راست است؛ پس لولة سمت چـپ داراي  حجم گ
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 21:  ةصفح تجربي دوازدهمصي اختصا     شيمي –خرداد  9آزمون               
  

باشد، اما اين گاز در اطراف كاتد آزاد شده و كاتد بـه قطـب    گاز هيدروژن مي
 منفي متصل است. 

 ) 54ة صفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني( »4«گزينة  -178

 ت. نادرست اس :»4«گزينة 

2Mgبراي رسوب كردن   به آناز آب دريا، ابتدا(OH ) كنند. اضافه مي 
 تشكيل شود.  2Mg(OH)دهند تا رسوب  مي افزايشرا  pHيعني

 )56و  55هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )88سراسري خارج از كشور رياضي ( »2«گزينة  -179

 ها: بررسي ساير گزينه
كـاهش انجـام   واكـنش   نـيم كاتـد، الكتـرودي اسـت كـه در آن     »: 1« نةيگز
 . است آند و قاشق مسي كاتد ،Mاز جنس فلز  بنابراين تيغة ؛شود مي
 است.  Mفلز كاتيون نيم واكنش كاهش به صورت كاهش »: 3« نةيگز
اي از جنس  قاشق مسي نقش كاتد را دارد و با گذشت زمان لايه»: 4« نةيگز

 شود.  شود و وزن آن زياد مي روي آن تشكيل مي Mفلز 
 )62تا  60هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )93سراسري خارج از كشور رياضي ( »2«گزينة  -180

Crكنشنيم وا در كاتد e Cr  3  شود: انجام مي 3

 molCr/ gCr

gCr
 

10 0104
1قطعـــه 52 2قطعه   4 3 1000?gCr (SO )    

 2 4 3 2 4 3 2 4 3
2 4 3

1 392 100 492 1 80
molCr (SO ) gCr (SO )

gCr (SO )
molCr molCr (SO )

    

 )62تا  60هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )رحمتي كوكندهحسن ( »2«گزينة  -181

 باشند.  نادرست ميموارد (الف) و (ب) 
فلـزي  خاك رس مخلوطي از اكسيدهاست و ممكن است در آن عنصـر    الف)

به عنوان مثال در نمونه خاكي كه از يك معـدن طـلا    ؛نيز وجود داشته باشد
 شود.  نيز مشاهده مي (Au)، عنصر فلزي طلا شده استاستخراج 

) 3SiO(نـه  2SiOب) بيشترين درصد جرمي مربوط به سيليس با فرمـول 
 . است

Fe)اكسـيد   (III)توان به آهـن   فام بودن خاك رس را مي پ) سرخ O )2 3 
 نسبت داد. 

س، هاي تهيه شده از خـاك ر  ن سفالينهت) دليل كاهش جرم به هنگام پخت
 باشد.  تبخير آب و خارج شدن آن مي

 ) 67ة صفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون( »3«گزينة  -182

 تر بيشچگالي   ـ ي الكتريكينارسانا  تر ـ الماس: جامد كووالانسي سه بعدي ـ سخت
 تر   كمـ چگالي  ي الكتريكيتر ـ رسانا گرافيت: جامد كووالانسي دو بعدي ـ نرم

 ها: بررسي ساير گزينه
كربن و سيليسيم عنصرهاي اصلي سازندة جامدهاي كووالانسـي  »: 1« نةيگز

 ي جاي دارند. ا در يك گروه جدول دوره 14Siو 6Cهستند.
SiO)2سيليسـيم بـه طـور عمـده بـه شـكل سـيليس       »: 2« نةيگز يافـت   (
 شود.  مي
ــةيگز ــاي    »:4« ن ــدرت نيروه ــوع و ق ــه ن ــولي ب ــواد مولك ــار فيزيكــي م رفت
 ها بستگي دارد.  مولكولي آن بين

 )72و  70تا  68هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »4«گزينة  -183

 پس جامد فلزي است.  ،در حالت مذاب و جامد رساناست Aجامد 
 لذا جامد مولكولي است.  دارد،ذوب پايين  ةنقط ه وبود نارسانا Bجامد 
باشـد كـه ويژگـي     مـي در حالت مذاب رسانا  استسخت و شكننده  Cجامد 

 جامدات يوني است. 
نارساناست كه از نـوع جامـد    و در حالت جامد و مذابسخت است  Dجامد 

 كووالانسي است. 
 )88ة صفح، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )عليزادهاله  روح( »4«گزينة  -184

 مولكول به صورت زير است: سهساختار 

       : S C S :     
. .

. .: Cl O H 


       
S

O O 

2CS كند. گيري نمي ناقطبي است و در ميدان الكتريكي جهت 
 )75تا  73هاي  صفحه، 3(شيمي 
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 22:  ةصفح تجربي دوازدهمصي اختصا     شيمي –خرداد  9آزمون               
  

 )حامد اسماعيلي( »4«گزينة  -185

 ها: بررسي گزينه
 هاي آلي جزو مواد مولكولي هستند. اغلب تركيب»: 1«گزينة 

هـا و   ترين نسبت كاتيون فرمول شيميايي هر تركيب يوني، ساده»: 2« نةيگز
 .ها سازنده است نه اتم يها آنيون

 خورشيد ابتدا بـه انـرژي گرمـايي،   پرتوهاي يند انرژي در اين فرا»: 3« نةيگز
 شود.  سپس مكانيكي و نهايتاً الكتريكي تبديل مي

2به عنوان مثال »: 4« نةيگز 6C H O هـم  و تواند مربوط بـه اتـانول    هم مي
نقشـة پتانسـيل   فرمـول سـاختاري و درنتيجـه    بـه يـك اتـر باشـد و     مربوط 

 )78و  76 تا 72هاي  صفحه، 3(شيمي  ها متفاوت است. الكتروستاتيكي آن

-------------------------------------------- 

 )مجتبي عبادي( »3«گزينة  -186

هـا رابطـة    ها رابطة مستقيم و با شعاع يـون  آنتالپي فروپاشي شبكه با بار يون
 عكس دارد. 

ديگر برابر است. امـا شـعاع    با يك NaFو  KClهاي  بار يون» 3«در گزينة 

بيشتر  Clو Naبيشتر از Kها با يكديگر تفاوت دارد. شعاع يون يون

 KClبيشـتر از   NaFباشد. بنابراين آنتالپي فروپاشـي شـبكه   مي Fاز
 است.

 )81 و 80هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون( »2«گزينة  -187

موردنياز براي فروپاشي  گرمايآنتالپي فروپاشي شبكه بلور سديم كلريد برابر 
هـاي   در فشار ثابت و تبديل آن به يـون  NaCl(s)يك مول از شبكه يوني

Naگازي (g) وCl (g)  .است 
 ها: بررسي ساير گزينه

 درست است. » 1«گزينة عبارت طبق نمودار زير، »: 1« نةيگز

 

 دامـا تعـدا   ،تركيب يوني دوتايي از دو عنصر تشكيل شده اسـت »: 3« نةيگز
3لا. (مثتر باشد تواند بيش ها از دو تا مي اتم 2Mg N( 
 طبق جدول زير اين گزينه درست است. »: 4« نةيگز

)نقطة ذوبماده C)  نقطة جوش( C) 

2N  210  196  

HF  83  19  
 )81تا  76هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »3«گزينة  -188

 عـدد اتم باشند و اتم مركزي يك يا دو  3ي خميده هستندكه داراي يها گونه

2SO ،2Hاين پيونــدي داشــته باشــد. بنــابرالكتــرون نا جفــت S  2وNO 
 خميده هستند.

 )75تا  72هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »3«گزينة  -189

 فقط مورد چهارم نادرست است.
سـبزرنگ اسـت و    (III) محلول نمك واناديم زيرا ؛اين جمله نادرست است

طول موج مربوط به رنگ سبز بلنـدتر از طـول مـوج مربـوط بـه رنـگ آبـي        
 است. (IV) نمك واناديممحلول 

 )84و  83هاي  صفحه، 3(شيمي 

-------------------------------------------- 

 )پور ند راحميسه( »4«گزينة  -190

 به عنوان مثال فلزات از نظر سختي با يكديگر متفاوت هستند.
 )86و  85 يها صفحه، 3(شيمي   
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 23:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي     رياضي -خرداد  9آزمون          
  

  غيرمشترك-رياضي
 

 )84(كنكور سراسري تجربي  »  1«گزينة  -191

1مطابق شكل، سه نقطه بـه مختصـات    0A( , ) ،1 2B( , 1و  ( 2
3 3C( , رئـوس   (

 اند.  مثلث

ABن ارتفاع مثلـث اسـت.   تري ترين ضلع مثلث است كه متناظر با كوچك بزرگ

1xمعادلة    مربوط به ضلعAB     تـرين ارتفـاع    اسـت، پـس معادلـة كوچـك

2 عبارتست از:
3Cy y   

x

C

3
1

3
2

B

A

1

y

2

 
 )10تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي   

-------------------------------------------- 

 )97(كنكور سراسري تجربي  »  4«گزينة  -192

)Aاز نقطة  M(x,y)فاصلة نقطة  , )3  برابر است با: 6

(x ) (y )  2 23 6  

xاز مبدأ مختصات برابر Mهمچنين فاصلة نقطة  y2  است، بنابراين: 2

(x ) (y ) x y    2 2 2 23 6 2  

توان  
(x ) (y ) (x y )     2 2 2 2 23 6 4 

  x y x y     2 23 3 6 12 45 0   

  x y x y     2 2 2 4 15 0  

 بزرگترين وتر يك دايره برابر قطر دايره است.

R ( )   1 4 16 4 152  

R  2 80 4 5 

 )10تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي  

 )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي   

 (محمدجواد محسني)  »  2«گزينة  -193

 

قانهونه� وقت 50%

اضافه وقت 40%

پنالت� 100%

20%

70%

10% 
70 50 20 40 10 100 0 35 0 08 0 1100 100 100 100 100 100) / / /        بردP(  

 1 0 53 0 47) / /  0باخت 53/ P(   

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي   

-------------------------------------------- 

 اصغر شريفي) (علي »  3«گزينة  -194

2نفر است؛  100فرض كنيم جمعيت اين روستا 
نفر  40جمعيت يعني  5

 نفر از غيركودكان هستند. 60مبتلايان كودك و 

بيماري  ،نفر بدخيم و از جمعيت غيركودكان 20بيماري  نفر كودكان، 40حال از 

160 4  است.نفر بدخيم  15يعني 

0كه شخص انتخابي دچار بيماري بدخيم باشد  پس احتمال آن  است. /35

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي   

-------------------------------------------- 

 (يغما كلانتريان) »  2«گزينة  -195

ريال�اض�

فاريالس�

ف�ز��

ش�چم�

12
2

12
2

12
5

سؤال

100
84

100
60

100
96

100
48

دريالست پاسخ

دريالست پاسخ

دريالست پاسخ

دريالست پاسخ

12
3

 

 2 84 3 60 2 96 5 48
12 100 12 100 12 100 12 100) ( ) ( ) ( ) ( )       پاسخ درستP(   

 14 15 16 20 65
100 100

  
   

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي   
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 )حسين حاجيلو( »  4«گزينة  -196

دانيم عدد تاس و عدد كارت خارج شده پيشـامدهاي مسـتقلي    طور كه مي همان

ضرب دو عدد هنگامي زوج خواهد بود  نسبت به يكديگر هستند و از طرفي حاصل

 كه حداقل يكي از اعداد زوج باشد. بنابراين:

(1هر دو عدد فرد(  P( عدد زوجضرب دو  حاصلP(  

(1عدد تاس فرد)P(عدد كارت خارج شده فرد ( P( ضرب دو عدد زوج حاصلP(   

 1 6 6 16 81 12 11 22 22 11)       ضرب دو عدد زوج حاصلP(  

  )151تا  146هاي  ، صفحه1(رياضي  

  )152تا  146هاي  ، صفحه2(رياضي  

 )144 ة، صفح3(رياضي  

-------------------------------------------- 

 (بابك سادات) »  2«گزينة  -197

كنيم. يعني احتمال عدم موفقيت عليرضا را  براي راحتي كار از متمم استفاده مي

 و از يك كم كنيم: حساب كنيم

 7 4 3 6 181 110 10 10 10 100P(A ) ( )( )        

 18 821 100 100P(A)     

 ) 151تا  142هاي  ، صفحه1(رياضي  

  )152تا  146هاي  ، صفحه2(رياضي  

 )144 ة، صفح3(رياضي  

-------------------------------------------- 

 (علي مرشد) »  4«گزينة  -198

كننـد كـه در نصـف حـالات      حالـت جايگشـت مـي    !5بـه   a,b,c,d,eحروف 

 آيد. مي dبعد  aو در نصف ديگر حرف  dقبل  aحرف

  )151تا  142هاي  ، صفحه1(رياضي   

 )144 ة، صفح3(رياضي  

 (محمدمصطفي ابراهيمي) »  1«گزينة  -199

 

آلبالو��

بنفش

خا&ستري

10
3

10
3

10
4

بنفش 3

خا&ستري 4

خا&ستري 4

آلبالو�� 3

بنفش 3

آلبالو�� 3

P(A )1

P(A )2 10
3

7
3

P(A )3 10
4

6
3

 

 3 3 4 3 9 1 230 10 7 10 6 70 5 70P(A)           

 )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي   

-------------------------------------------- 

 (عباس گنجي) »  2«گزينة  -200

1زهرا با احتمال 
1فرزند اول،  3

1فرزند دوم و با احتمال  3
فرزند سـوم خـانواده    3

 است:

 

1 0 ــــد اول0 : فرزنـ 3
1 1 ــــد دوم1 : فرزنـ 3 2 6

1 3 : فرزنــــد ســــوم1 3 4 4

)

  

  



 


  )Pتر از خود داشته باشد برادر بزرگ

 1 1 50 6 4 12      

 )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي   
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 غيرمشترك  -3 زيست شناسي

 

 نژاد) (سجاد خادم »2«گزينة  -201

 اند. نادرستي بيان شده به» ب«و » الف«موارد 
 بررسي موارد:

هاي حسي به مغز  س پيامپردازد و سپ الف) موش مادر ابتدا به وارسي فرزندان مي
افتـد   اي راه مي پيچيده، فرايندهاي B يجه فعال شدن ژنتد و درنشو ارسال مي
جلـوي   B شود. جهـش در ژن  موش مادر مي توسط تمراقبرفتار بروز كه باعث 

 گيرد. وارسي را نمي
پايـدار شـامل رفتارهـاي    نسـبتاً  ب) رفتار موش مادر رفتار غريزي اسـت. تغييـر   

 .استيادگيري 
 يك گونه يكسان است.هنده د انجامج) اساس رفتارهاي ژني، در همة افراد 

د كـه  نشـو  اي در مغز جانور ماده فعال مي هاي ويژه د) پس از وارسي فرزندان، ژن
 .دنزندا  ا اي را به راه مي ي پيچيدهد كه فرايندهانشو هايي مي باعث توليد پروتئين

 )110تا  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (كيوان نصيرزاده) »4«گزينة  -202

شدن را نشان  ، نوعي رفتار عادي3شناسي  زيستكتاب  114شكل فعاليت صفحة 
اين رفتار نوعي يادگيري است كه باعث تغيير و اصلاح رفتار غريزي مي دهد.  مي

، در بـروز ايـن رفتـار    شود. يادگيري براي بقاي جانوران لازم است. دقـت كنيـد   
. در اين رفتار، شقايق دريـايي بـه   گيري نقش اساسي داردها و ياد برهمكنش ژن

 (نه اينكه پاسخ كمتر بدهد) حركت مداوم آب پاسخ نمي دهد.
 )114و  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (كيوان نصيرزاده) »2«گزينة  -203

هـاي درخـت آكاسـيا را     بـرگ اي كه قصد خوردن  ها به حشره ملة مورچهحرفتار 
دارد نوعي رفتار قلمروخواهي است كه طي آن جانور با محافظت از قلمـرو خـود   

يابي و دسترسي به پناهگاه براي در امان ماندن از شكارچي را افزايش  امكان جفت
 ها: بررسي ساير گزينه يابد. مي

ور چگـونگي  دانشمندان با بررسي فرايندهاي ژني، رشد و نمو و عملكرد بدن جـان 
بروز رفتار هم بـه انتخـاب طبيعـي     دهند، چرايي يا دليل را توضيح ميبروز رفتار 

هر رفتاري قطعاً بـا صـرف زمـان و مصـرف     »). 1«مربوط است (نادرستي گزينة 

اي كـه   ها به حشـره  مورچه رفتار حملة»). 3«(نادرستي گزينة  انرژي همراه است
د نوعي رفتـار قلمـرو خـواهي اسـت.     هاي درخت آكاسيا را دار قصد خوردن برگ
 »).4«(نادرستي گزينة 

 )122و  119، 115هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )151، صفحة 2شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (اسفنديار طاهري) »4«گزينة  -204

 كند. بررسي همة موارد: درست تكميل ميرا عبارت فقط مورد ب 
 شود. دگرخواهي دم عصايي فقط در بين افراد خويشاوند انجام ميالف) رفتار 

باشد و در همة افراد يك گونـه، اسـاس    ها رفتاري غريزي مي سازي پرنده ب) لانه
انند ساير باشد كه هم پشت نيز غريزي مي . ركود تابستاني نوعي لاكدارديكساني 

 اساس يكساني است. د، در همة افراد يك  گونه دارايرفتارهايي كه غريزي هستن
برگردانـدن  دهد.  در دورة مشخصي از زندگي رخ مي هاپذيري جوجه غاز ج) نقش

هـا(براي غـذا دادن)    ها توسـط پرنـده   هم در حين بروز رفتار نگهداري از زاده غذا
هاي خون آشام. دقـت   شود و هم در حين بروز رفتار دگرخواهي خفاش ديده مي

هاي خون آشام در هر زماني از زنـدگي   خفاشداشته باشيد كه رفتار دگرخواهي 
 تواند ديده شود. ها مي آن

دهـد و بـدين ترتيـب     گيري جانور را افزايش مي د) رفتار قلمروخواهي شانس جفت
هـاي   كند. از سوي ديگر، بيرون انداختن تخم تر مي هاي فرد را بيش شانس بقاي ژن

هـاي   هاي كاكايي و ژن زاده ها درون لانه) موجب شانس بقاي (نه استتار آن شكسته
 شود. آن مي

 )123و  122، 120، 119، 115، 113 ،109 ،108 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست 

------------------------------------------ 

 (كيوان نصيرزاده) »1«گزينة  -205

ادگيري نقـش  ي ـنوعي شدن كلاسيك،  شدن) همانند شرطي در رفتار خوگيري (عادي
اـرش     اساسي دارد كه ط ي آن جانور با كسب تجربه تغيير نسـبتاً پايـداري در بـروز رفت

اـ  كلاسيك، شدن  شرطيفعال برخلاف شدن  شرطيرفتار كند. در  ايجاد مي يادگيري ب
 دهد. . دقت كنيد كه جانور محيط پيرامونش را تغيير نميآزمون و خطا همراه است

 )114تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »4«گزينة  -206

هـاي متعـددي را در ارتبـاط بـا يـادگيري       دانشمندي بـه نـام پـاولوف آزمـايش    
ها، جانور همواره به محـرك   شدن كلاسيك انجام داد. در طي اين آزمايش شرطي
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ا دهد (در حضور يا در عدم حضور محرك شرطي). اما جانور تنه طبيعي پاسخ مي
دهد كه حداقل مدتي با محرك طبيعـي   در شرايطي به محرك شرطي پاسخ مي

 ها: همراه بوده باشد. بررسي ساير گزينه
شدن فعال انجام شد.  هاي اسكينر در ارتباط با يادگيري شرطي آزمايش»: 1«گزينة 

ا پاداش يا تنبيهي كه دريافت آموزد بين رفتار خود ب شدن فعال، جانور مي در شرطي
د، ارتباط برقرار كرده و در آينده رفتاري را تكـرار يـا از انجـام آن خـودداري     نماي مي
 گيرد.  كند. پس اين نوع يادگيري همواره به دنبال دريافت پاداش صورت نمي مي

هـاي   شدن فعال) جانور از تجربـه  در يادگيري حل مسئله (نه شرطي»: 2«گزينة 
 كند. رو شده است، استفاده مي اي كه با آن روبه براي حل مسئله قبلي خود

شدن كلاسيك) جـانور بـا    شدن فعال (نه شرطي در يادگيري شرطي»: 3«گزينة 
 كند. آزمون و خطا تغيير نسبتاً پايداري را در رفتار غريزي خود ايجاد مي

 )112تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »4«گزينة  -207

 هر چهار مورد صحيح است.
هـا در همـة افـراد يـك گونـه       رفتارهاي غريزي رفتارهايي هستند كه اسـاس آن 

 . بررسي موارد:هستنديكسان است، زيرا ژني و ارثي 
تواننـد پـس از بيـرون آمـدن از تخـم، رفتـار        هاي كاكايي مي جوجه پرنده –الف 

خود) را انجام دهند. پس اين رفتار نـوعي   والدزدن به منقار  ت غذا (نوكدرخواس
 رفتار ژني و غريزي است. (درست)

هاي پاولوف، غذا نوعي محرك طبيعـي اسـت و پاسـخ بـه ايـن       در آزمايش –ب 
محرك طبيعي (ترشح بزاق) نوعي رفتار غريزي است. اما دقت داشته باشـيد كـه   

ر رفتـاري غريـزي نبـوده و نـوعي يـادگيري      پاسخ جانور به محرك شرطي ديگ ـ
 شود. (درست) شدن كلاسيك محسوب مي شرطي

شوند. اين پرندگان  برخي از پرندگان با بلعيدن پروانه مونارك دچار تهوع مي –ج 
 بخورند.  راآموزند كه نبايد اين حشره  اي مي پس از چنين تجربه

دن پروانه نوعي رفتار غريزي و در اين مثال، ايجاد تهوع در پرندگان به دنبال بلعي
شدن فعـال محسـوب    ها نوعي يادگيري شرطي پرهيز از خوردن مجدد اين پروانه

 شود. (درست) مي
ساخته  هاي نازك درختان براي خود لانه  آوري شاخه هاي خانگي با جمع قمري –د 

 رست)اي از رفتارهاي غريزي است. (د ها نمونه سازي پرنده كنند. لانه و زادآوري مي
 )112تا  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 (محمدامين ميري) »4«گزينة  -208

دانـيم اسـاس    طـور كـه مـي    رفتارهاي انعكاسي، از نوع غريزي هسـتند و همـان  
 رفتارهاي غريزي (ژن) در همة افراد يك گونه يكسان است. 

 ها: بررسي ساير گزينه
ــا آزمــون و خ  در شــرطي»: 1«گزينــة  طــا) بــرخلاف شــدن فعــال (يــادگيري ب
شدن كلاسيك، محرك شرطي نداريم و جانور با برقرار كردن ارتباط بـين   شرطي

 كند شرطي شده است. رفتارش با پاداش و تنبيهي كه دريافت مي
رفتار مكيدن در شيرخواران كه نوعي رفتـار غريـزي اسـت تنهـا در     »: 2«گزينة 

 دهد. مرحلة نوزادي جانور رخ مي
در پاسخ به غذا، نوعي رفتار غريزي بوده كه در همة  ترشح بزاق سگ»: 3«گزينة 

 گيرد.  عمر جانور هم به يك شكل صورت مي
 )114تا  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )16، صفحة 2شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (محمدرضا دانشمندي) »4«گزينة  -209

 شود. هاي مغز موش مادر فعال و بيان مي گروهي از ياختهدر  Bژن 
 ها: بررسي ساير گزينه

هاي ماده  تواند مشاهده شود. اما در موش ها مي در تمام موش Bژن »: 1«گزينة 
 شود. در هنگام مراقبت از نوزادان بيان مي

 نوعي پروتئين است و شكل سه بعدي خاصي دارد. Bمحصول ژن »: 2«گزينة 
بـراي  شـود و   هايي در مغـز مـوش مـادر فعـال مـي      در ياخته Bژن »: 3«گزينة
 هاي نر صادق نيست. موش

 )109و  108 ، 33، 17هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 نژاد) (سجاد خادم »3«گزينة  -210

رفتارهاي دگرخواهي رفتارهايي هستند كه فرد احتمال بقا و توليدمثل ديگران را 
دهـد. ايـن رفتارهـا     با هزينة كاستن از احتمال بقا و توليدمثل خود افـزايش مـي  

 هاي غيرخويشاوند نيز رخ دهند. د در بين خفاشنتوان مي
شوند  هاي بعد مي ترك به نسلهاي مش اين رفتارها چون باعث افزايش انتقال ژن

 شوند. توسط انتخاب طبيعي انتخاب مي
باشـد. امـا    هاي ياريگر رفتاري به نفع خود فرد مي هرفتارهاي دگرخواهي در پرند

دقت نماييد كه هيچ وقت اين رفتارهـا باعـث كـاهش بقـا و توليـدمثل ديگـران       
 )124تا  122هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست شوند. نمي
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 غيرمشترك  -3 فيزيك

 (احمد رادمهر) »3«گزينة  -211

تـرين بـه    از سـبك  2 -4و پرسـش   114طبق متن كتـاب و شـكل صـفحة    

Nترين هسته نسبت  سنگين

Z
 يابد. افزايش مي 

 )115تا  113هاي     ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 سعيد شرق)( »3«گزينة   -212

امـواج   عدد اتمـي و عـدد جرمـي نـدارد و جـزو      پرتوي گاما هيچ تأثيري در

گامـا بـه حالـت پايـه       برانگيخته با گسيل پرتو ةهست الكترومغناطيسي است.

 رسد. مي

A * A
Z ZX X    

يابـد و عـدد جرمـي     واحد كاهش مي 3ذرة پوزيترون، عدد اتمي  3با گسيل 

 ماند. ثابت مي

0
3 13A A

Z ZX Y e   

واحـد كـاهش    6واحـد و عـدد اتمـي     12عـدد جرمـي    ،ذرة آلفا 3با گسيل 

 يابد. مي

12 4 2
6 23A A

Z ZX Y He 
   

 12واحد و عـدد جرمـي    9پس با در نظر گرفتن همة موارد فوق، عدد اتمي 

 )119تا  115هاي     ، صفحه3(فيزيك    يابد. واحد كاهش مي

-------------------------------------------- 

 )93 -(سراسري خارج از كشور رياضي »4«گزينة  -213

 ام به صورت زير است: nانرژي الكترون در تراز  ،در اتم هيدروژن

 
R

R
n

R

n E E
E

E
n E En

    
 

   

2
2

3

1 12
4 4
1 13 9 9

©oMkÄn

©oMkÄn
 

 )105، صفحة 3(فيزيك 

 )87 -(سراسري خارج از كشور رياضي »4«گزينة  -214

n، الكترون بايد از تراز فوتونبش براي تا  بـديهي   ؛تر بـرود  به تراز پايين 4

nدهـد، يعنـي    ترين فوتون در دورترين گذار رخ مـي  انرژياست كه پر  1 ،

 بنابراين داريم: 

 2 2
1 1

U L R
U L

E hf E E E ( )
n n

         

 L

U

n n
R Rn

E hf E ( ) E E
 


       

1
4

1 1 15
16 1 16  

15ريدبرگ  
16E    

 )106و  105هاي  ، صفحه3(فيزيك 

-------------------------------------------- 

 )94 -(سراسري رياضي »4«گزينة  -215

 يابيم.  در ابتدا با معلوم بودن انرژي يونش الكترون، شمارة مدار آن را مي

n

R

E / eVR
n E / eV

E /
E /

n n

 


   0 85
2 213 6

13 60 85   

/
n n

/
    2 13 6 16 40 85   

nحال براي پيدا كردن انرژي لازم براي گذار از   nبه  4  1  داريم:  5

2 2
1 1 1 113 6 25 161u l RE E E E ( ) / ( )

(n ) n
         


  

E / eV   0 306  

 )106و  105هاي  ، صفحه3(فيزيك 

-------------------------------------------- 

 )85 -ري خارج از كشور رياضي(سراس »3«گزينة  -216

(عـدد اتمـي) برابـر و      هايي بـا تعـداد پروتـون    هاي يك عنصر، هسته ايزوتوپ

 هاي (عدد جرمي) متفاوت هستند. تعداد نوترون

 )121و  120، 115تا  113هاي  ، صفحه3(فيزيك 
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 )93 -(سراسري رياضي »3«گزينة  -217

 كنيم: ابتدا انرژي حاصل را برحسب ژول محاسبه مي

m mg g kg

c m/s
E mc

     

 
 

3 6
8

2 2 10 2 102
3 10

  

E ( ) ( ) E J      6 16 102 10 9 10 18 10  

ساعت برابر  از طرفي، يك كيلووات 63/6  ژول است: 10

 3 61 10 3600 3 6 10J
kWh ( ) s / J

s
      

 بنابراين:
10 4

6
18 10 5 10
3 6 10

E E kWh
/


   


   

 )115، صفحة 3(فيزيك 

-------------------------------------------- 

 )92 -(سراسري تجربي »1«نة گزي -218

مطابق شكل داده شده،  در اين واپاشي يـك الكتـرون گسـيل شـده اسـت،      

وقتـي رخ   واپاشـي   .باشـد  بنابراين اين واپاشي، از نوع بتـاي منفـي مـي   

يك هستة مادر ناپايدار به پروتون و الكتـرون تبـديل    دهد كه نوتروني در مي

هـاي آن   هاي هسته يك واحد افـزايش و از نـوترون   عداد پروتونيعني ت شود؛

  زير است:شود. معادلة اين واپاشي به صورت  يك واحد كم مي

 A A
Z ZX Y e   0

1 1 

 )118و  117هاي  ، صفحه3(فيزيك 

-------------------------------------------- 

 )89 -(سراسري رياضي »1«گزينة  -219

مساوي بودن مجموع عددهاي اتمي و مجموع عددهاي جرمـي  با استفاده از 

 شود:  تعيين ميXدو طرف واكنش،

A
Z

A
n B Li X A , Z

Z

  
      

  
1 10 7
0 5 3

1 10 7 4 20 5 3  

 ذرة آلفا است. Xبنابراين

 )119تا  115هاي  ، صفحه3(فيزيك 

-------------------------------------------- 

  )86 -(سراسري تجربي »1«گزينة  -220

مانـده را   مانده، بايد جرم بـاقي  براي تعيين نسبت جرم واپاشيده به جرم باقي

مانـده از جـرم اوليـه     تعيين كرده و جرم واپاشيده برابر با تفاضل جـرم بـاقي  

عمر و سپس از رابطـة   است. به اين منظور ابتدا تعداد نيمه
n

m
m  0

2
، جـرم  

برابـر   3جـايي كـه مـدت زمـان كـل       از آن كنـيم.  مانده را محاسبه مـي  باقي

  عمر است، پس: نيمه

mمانده) (جرم باقي m m
m   0 0 00 2 4 8 

00 8
m

m   جرم متلاشي شده 

0
7
8 mجرم متلاشي شده 

 ده است. مان برابر جرم باقي 7بنابراين جرم واپاشيده شده، 

 كنيم:  مانده و واپاشيده را محاسبه مي جرم باقي  روش دوم:

n
n

m m ( ) m m
    3

0 0
1 71 82

 

n
n

m m m
m m

m
 

    30 0 782
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 غيرمشترك - 3 شيمي 
 

 )محمد آخوندي( »4«گزينة  -221

دسـت   بـه اتن گاز اسيد از  سولفوريكدر حضور آب و و در يك مرحله  اتانول

اسيد، اتيل استات (حـلال چسـب)   ك يو سپس از واكنش اتانول با استآمده 

 آيد. دست مي به

 )118و  112تا  109 هاي هصفح، 3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )ابوالفتحياله  عين( »2«گزينة  -222

 هاست. مشترك پلاستيك هاي چگالي كم از ويژگي داشتن

فقـط عـدد    ،كـربن اتـم   8 ميـان  در تبديل پارازايلن بـه ترفتاليـك اسـيد، از   

 كند. كربن تغيير مياتم  2اكسايش 

 )118و  117، 115تا  113هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )محمد نكو( »3«گزينة  -223

 Bرود و تركيـب   كار مي همان اتان بوده كه به عنوان سوخت به Aتركيب 

نيز  C تركيبرود.  كار مي ها به باشد و در ساخت برخي پلاستيك اتن مي پلي

فاده حـس كننـدة موضـعي اسـت     افشانة بـي به عنوان از آن است كه رواتان كل

 )113تا  111هاي  ، صفحه3(شيمي  .شود مي

-------------------------------------------- 

 )مرتضي زارعي( »4«گزينة  -224

 اتناكسندهاتيلن گليكول 

 2 2CH CH
| |

OH OH

 2اكسنده 4C H    

 ها: بررسي گزينه

اتـيلن  در سـاختار هـر مولكـول    هـاي پيونـدي    الكترون شمار جفت»: 1«گزينة 

اسـت و نسـبت    4هاي ناپيوندي آن برابـر   الكترون و شمار جفت 9گليكول برابر 

 است. 2تر از  ها بزرگ آن

اين  ،در ساختار آن Oيدروژن متصل به اتم وجود اتم هدليل  به»: 2«گزينة 

 توانايي تشكيل پيوند هيدروژني دارد.ماده 

 با توجه به قابليت تشكيل پيوند هيدروژني اين جمله صحيح است.»: 3«گزينة 

محلــول حاصــل انحــلال مولكــولي داشــته و ايــن مــاده در آب »: 4«گزينــة 

 غيرالكتروليت است.

 )116، صفحة 3مي (شي 

-------------------------------------------- 

 )محمد نكو( »4«گزينة  -225

 :ها عبارتبررسي  نادرست است. )پ( عبارتتنها 

 است. -10برابر در هر مولكول پارازايلن هاي كربن  الف) مجموع اعداد اكسايش اتم

CH3H3C

-1 -1

-1 -1
-3 -3 

 دست آورد. هبرا توان بنزن، اتن و پارازايلن  ب) از تقطير نفت خام مي

در شرايط رقيق پتاسيم پرمنگنات آبي و محلول  با اثر واكنشگاز اتن در پ) 

 شود. به اتيلن گليكول تبديل ميمناسب 

 با توجه به متن كتاب صحيح است.ت) 

 )116تا  114هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )ابوالفتحياالله  عين( »2«گزينة  -226

 ها: گزينهساير بررسي 

نـوع   3اتيل استات، يك تركيب غيرآروماتيـك بـوده كـه داراي    »: 1«گزينة 

 كربن با عدد اكسايش مختلف است.

نـوع   3ترفتاليك اسيد، يك تركيب آروماتيـك بـوده كـه داراي    »: 3«گزينة 

 كربن با عدد اكسايش مختلف است.

اتـم   2بـوده كـه داراي   اتيلن گليكول، يك تركيب غيرآروماتيك »: 4«گزينة 

 كربن با عدد اكسايش يكسان است.

 )116تا  114 و 112هاي  ، صفحه3(شيمي  
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 30:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي     شيمي  –خرداد 9 آزمون        
  

 )ثاني حسين ناصري( »4«گزينة  -227

الكـل) و ترفتاليـك اسـيد     اتيلن گليكـول (دي  ،مونومرهاي سازندة اين پليمر

 صورت زير است: ها به باشند كه ساختار آن اسيد) مي  (دي

تر��ب ساختاريالينهام مول�ول�فرمول فرمول
مول� جرم

اس�د ترفتال��

گل��ول ات�لن

CC

O

O

H

O

H

O

C OCOH

H H

H H

H

C  H68 O4

C  H62 O2

166

62

g.mol
-1

g.mol )(

 
 بررسي موارد:

 مورد اول: با توجه به ساختار مونومرهاي سازندة آن اين گزينه درست است.

 عاملي استري است. همورد دوم: اين پليمر در واحد تكرارشوندة خود داراي گرو

اي است كه محلول غليظ آن در شرايط  مورد سوم: پتاسيم پرمنگنات اكسنده

 كند. اسيد تبديل ميتاً خوب به ترفتاليك بمناسب پارازايلن را با بازده نس

)ها برابر  مورد چهارم: تفاوت جرم مولي آن ) g.mol 1166 62  است. 104

 )116تا  113هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )روزبه رضواني( »4«گزينة  -228

ترتيـب اتـن،    بـه  2M و 1A ،1M ،2A:ندسـت هر چهار عبـارت درسـت ه  

 گليكول، پارازايلن و ترفتاليك اسيد هستند. اتيلن

8تفـاوت جـرم مـولي ترفتاليـك اسـيد       »: ت«بررسي عبارت  6 4(C H O و  (

8لن يپارازا 10(C H )بر با برا ( ) g.mol 1166 106 و جـرم مـولي   بـوده   60

2اتيلن گليكول  6 2(C H O  است.بر مول گرم  62برابر با  (

 )116و  115هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »4«گزينة  -229

 4 2 21 3) CH (g) H O(g) CO(g) H (g)     

 كاتــــــــــــاليزگر 
2 ــب3 ــار مناسـ ــا و فشـ 2 دمـ 2) CO(g) H (g) CH OH(l)    

 ها: بررسي گزينه

خون بـا ايـن   و ميل تركيبي هموگلوبين  بوده COگاز  Aگاز »: 1«گزينة 

 اكسيژن است.گاز برابر  200بيش از گاز 

به  PETتبديل  دررنگ و بسيار سمي است و  متانول مايعي بي»: 2«گزينة 

 كاربرد دارد.  موادي مفيد

)1از صـفر بـه    2Hعدد اكسـايش   )2(در واكنش »: 3«گزينة  )   افـزايش

 دارد.  گينقش كاهنداين گاز يافته و 

 است. 6برابر  )1(در واكنش  Cتغيير عدد اكسايش اندازة »: 4«گزينة 
H2O+CH4 H2+3

 
 )119و  118هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )محمد آخوندي( »1«گزينة  -230

 خواهد بود: زيرصورت  واكنش بهپس از موازنه، معادلة 

    C H KMnO C H O MnO KOH8 10 4 8 6 4 24 4 4   

 12آن  هاي كربناكسايش  پارازايلن گونة كاهنده است و در طي واكنش عدد

 يعنـي  كنـد.  هاي ديگر آن تغيير نمـي  و عدد اكسايش اتم كند واحد تغيير مي

 شود. الكترون مبادله ميمول  12 نازاي هر مول پارازايل به

 molC H mole
?e / gC H

gC H molC H


   8 108 10

8 10 8 10
1 120 53 106 1   

 
23 226 02 10 3 612 10

1
/ e

/ e
mole







   
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